

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, L. Főm-utca 5-V. Telefon: 159-400, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B. 1. kiadás 1955. április 11. 6 óra --- perc

ELKÉSZÜLT AZ ÚJ MAGYAR GYARTÁSI RUHACSAVARÓ MINTAPÉLDÁNYA

i DI/Fd/IM NL VE 1955. április 11.

A Villamosgép- és Kábelgyár mérnökei és technikusai a mosógépgyártás megkezdése után az idén a 'van szerkeze' tervezéséhez kezdtek, amely a háziasszonyok helyett elvégzi a kimosott ruha csavarását. A tervezők munkája sikerrel járt, elkészült a ruhacsavaró mintapéldánya.

Az ötletes szerkezetet, amelyet most próbálnak ki kézi hajtású és két henger között kisajtolja a nedves ruhából a vizet. Gyártását előreláthatólag az év második felében kezdik meg. /MTI/

FÜVESITIK A BUDAPESTEN ÁTFUTO VASUTI TÖLTÉSEKET

i KL/Szb/HM NL VE 1955. április 11.

Budapest Főváros Tanácsa Kertgondozó Vállalatánál megkezdődtek a nagy tavaszi munkák. Egyik legnagyobb feladatuk a Budapesti átfuto vasuti töltések partjainak füvesítése. A közeli hónapokban mintegy 30 kilométer hosszúságú töltést kell füvesíteniük. Jelenleg a Bartok Béla ut és a Fehérvári ut közötti MÁV-területen dolgoznak, ugyan csak itt, egy kihasználatlan részen parkot is létesítenek, amelyen három gyermekjátszóter lesz. Folyik már a munka a kelenföldi pályaudvar és a déli összekötő vasuti hid közötti szakaszon is. A munkálatokra több mint másfélmillio forintot költenek. /MTI/

TÖBB BARÁTI ORSZÁG FŐVÁROSÁNAK HELYI IPARA BEJELENTETTE RÉSZVÉTELET AZ ID. BUDAPESTI HELYIIPARI VÁSÁRON

i Sz/Szné/HM NL VE 1955. április 11.

Az április végén nyíló helyiipari vásárra Budapest Főváros Tanácsa meghívta a Szovjetunió és a népi demokratikus országok fővárosainak helyi iparát is. Több országból már közölték, hogy elfogadják a meghívást. Eddig Moszkva, Peking, Berlin, Varso és Szofia jelentette be részvételét. A külföldi kiállítók általában közfogyasztási cikkeket hoznak a vásárra.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1955. április 11. 6 óra 05 perc
/Több baráti ország...

folyt/ i DI/Fd/IM NL VE

Moszkvából érkező számos cikk között szerepel például hűtőszekrény, tangoharmonika, mikrobarázdás lemezjátszó, tolltollkészlet, különböző bőrdíszműárak, étkészletek, karorák, stopperorák, népművészeti cikkek és elektromos háztartási gépek: porszívók, padlokefélok.

Kínából már utnak indították az árukat a helyiipari vásárra. A kínai pavilon építésének irányításához a szakemberek első csoportja megérkezett hazánkba, a második csoport is uton van már Budapest felé. A kínai pavilonban selymeket, női nylon-fehérműket, női cipőket, edényféléket, hópalackokat, kész ingeket, bőrdíszműárakat és sokféle népművészeti cikket árusítanak majd.

A bolgárok . többi között népművészeti cikkeket, hímzést, bluzokat, bőrkeztyűket, aktatáskákat, pénztárcákat, színes női papucsokat, vadászszékeket, cigarettát, italokat és háztartási faárúkat állítanak majd ki.

Varsoból főleg textiliákat, pamutárúkat, játékokat, horgászfelszereléseket, háztartási kisgépeket, fémtömegcikket, sportfelszereléseket, cigarettát, italárúkat, konzerveket, papir- és bőrdíszműárúkat küldenek a vásárra.

Több baráti országgal most folynak a tárgyalások a cikklislisták összeállításáról. /MTI/

- . -

KÉSZÜLŐDES A TAVASZI NAGYTAKARÍTÁSOKRA

i KI/Szl/IM NL VE 1955. április 11.

A háztartási boltok az idén a tavaszi nagytakarításokhoz sokkal több tisztítószer árusítanak mint tavaly. Püski között 200.000 üveg Hypo és nagyobb mennyiségű padlópoloszer szállítását már megkezdték. Megérkeztek a békési és brosházi seprőgyárak seprőszállítmányai és a monori kefégyár is elegendő kefét adott át a kereskedelmeknek. Az Albertfalvai Vegyigyár padlóbeeresztőt, a Cipe- és Parkettasztagyár tetemes mennyiségű padloasztát gyártott.

A Tisztaság Szappan és Mosóporgyár Rapid elnevezéssel új mosopor készítésével foglalkozik. Ez a mosopor színélénkítő tulajdonságokkal is rendelkezik. Miután ismét nagy mennyiségben van forgalomban alumínium-edény, a Rákospalotai Növényolajgyár Aluvim néven új, kiváló minőségű alumínium-tisztítószer gyártását kezdi meg. /MTI/

- . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1955. április 11.

6 óra 10 perc

MEGKEZDTEK A "MUFÁ" GYÁRTÁSÁT A BUDAPESTI JAVÍTÓIPARI TRÖSZT DOLGOZÓI.

i SL/Szl/HM Vg P.

1955. április 11.

Faforgács, rizshéj és hazai eredetű kreozol kötőanyag keverékéből kitűnő minőségű "mufát" állítottak elő a Budapesti Javítóipari Tröszt XXII. kerületi telepén. A táblákba préselt lemezek szilárdsága és vízszigetelő képessége vetekszik a valódi fával. A szobák parkettázására, ajtok, vagy butorok készítésére egyaránt használhatják. A üzemszerű gyártást már meg is kezdték és elsőként a budafoki Dozsa Görgy téren lévő hus KÖZERT-et parkettázzák mufával. Az új anyaggal megismerkedhetnek majd a budapesti helyiipari vásár látogatói is, mert a tröszt kiállítási pavilonja is mufából készül.

A nagyszerű ujitás segítségével iparunk jelentős mennyiségű fát és ezzel nagyértékű devizát takarít meg. /MTI/

- . -

JÓ EREDMÉNYEKET MUTAT A HIDASI-FÉLE SZÉNRAKODÓGÉP PRÓBÁJA

Vid SL/Szl/HM Vg P.

1955. április 11.

Hidasi István, a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt igazgatója új, könnyen kezelhető és emellett nagyteljesítményű szénrakodógépet szerkesztett. Az első próbák tapasztalatai alapján a gépet átalakították és láncfalppal szerelték fel.

A felsőcsingeri bányüzemben most kezdték meg a gép második, négyszáz órás kísérleti üzemeltetését. A bányászok a rakodógép segítségével 60 méteres frontfejtést készítenek elő. A Hidasi-féle gép próbajáratása alkalmával, pénteken 35 perc alatt 25 csillét töltött meg szénrel, ami azt jelenti, hogy a gép a rakodást folyamatosan biztosító frontfejtésben műszakonként akár 150-200 tonna szenet is fel tud rakni a kaparószalagra. /MTI/

- . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1955. április 11. 6 óra 15 per

ÚJ SIKEREK A BÉKEMOZGALOMBAN

ö Vid HA/Szné/IM HA P. 1955. április 11.
Csaknem 15.000 aláírás a sztálinvárosi békeiveken

Sztálinvárosban változatlanul lendületesen dolgoznak a békemozgalom aktivái, folytatják az egyes szakmák dolgozóinak sikeres béketalálkozóit is. Legközelebb a művezetők béketalálkozóját rendezik meg, a későbbiekben a bírák és az ügyészek, majd a könyvelők tartanak béketalálkozót. Rövidesen városszerte kisgyűléseken ismertetik a helsinki béke-világtalálkozó jelentőségét. A szocialista városban már csaknem 15.000 aláírás sorakozik a békeiveken.

Tanyázó-esteken beszélgetnek a békéről a szigetvári tanyavilágban

A baranyai falvak lakói ezekben a hetekben sokezer békebeszélgetésen tárgyalják meg a nemzetközi békemozgalom időszerű kérdéseit. Szigetvár község tanyavilágában - régi szokást felújítva - tanyázó-esteken beszélgetnek a békéről. Esténként más-más tanyán gyűlnek össze a szomszédok, hogy meghallgassák a község legkiválóbb békeharcosait. Az előadásokat rendszerint diafilm-vetítés követi. Az egyik tanyázó esten született meg a gondolat, hogy albumot készítsenek a májusi béke-világtalálkozóra. Az albumot esténként más-más házhoz viszik el, ahol a jelenlévők nevében egy-egy kiváló dolgozó paraszt, ipari munkás vagy értelmiségi néhány sorban bejegyzi, miért harcol a békéért.

Békemozgalmi híreket közvetítenek több Fejér megyei város és község hangszoroin

Székesfehérvárott, Sztálinvárosban és a megye több községében, hetenkint kétszer félórán át, a békemozgalom híreit közvetíti a hangos hirado. A hirado anyagának szerkesztésére a megyei békebizottság mellett munkacsoport alakult. A megyei tanács népművelési osztálya hetenkint magnetofon készülékét is rendelkezésre bocsátja, hogy eredeti hangfelvételben is beszámolhassanak a megye békeharcosainak munkájáról.

Csaknem 200.000 aláírás Zalában

Zalában az elmúlt hetekben egyre szélesedett a békealáírásgyűjtési mozgalom. A megye békeharcosai felkeresték a legtávolabbi falvakat is. A beszélgetések során felelevenedtek a tíz év előtti /felyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1955. április 11.

6 óra 20 perc

/Új sikerek a békemezőalomban..folyt./ ö Vid HA/Szné Szb P

nehéz napok, amikor a hitlerista hordák és a nyilas hazaárulók még a háború utolsó napjaiban is pusztították az országot. Pókaszeptek, Zalabesenyő és Csatár községekben, amelyek Jidicéhez hasonlóan szinte a földdel lettek egyenlővé, az esti békebeszélgetéseken sok szó esik a szabad tiszteendőről, amelyek új életet varázsoltak a sárga kezű szörnyűségekbe. Zala megye városainak és községeinek békebizottságai továbbították az aláírásokkal telt albumokat a megyei békebizottsághoz: a megye minden becsületes embere, csaknem 200.000 hazafi írta alá a Béke-Világtanács felhívását. /MTI/

-o-o-o-

SZOLNOKI JELENIÉS

ö Vid Ká No Szb P 1955. április 11.

Zöldel a cukorrépa Dombóvár határán

Dombóvár határában a gondosan megművelt talajban zöldelő, nyilegyenes répcasorok dicsérik a "Vörös Sugár" Termelőszövetkezet jó munkáját. Az egykori Eszterházy birtokon gazdálkodó szövetkezetiek a felszabadulás nagy ünnepe tiszteletére minden munkaterületen kimagasló eredményeket értek el. A járásban elsőnek tették földbe a korai magvakat és a dusan trágyázott talajba időben vetették el a cukorrépat. Úgy tervezik, hogy a szépen fejlődő növény sarabolását napokon belül megkezdik.

Kezdződtek a tavaszi munkák a békésmezei rizstöldeken

A Békés megyei rizstöldeken már mindenütt megkezdődtek a tavaszi munkák. Előhészítették, trágyázták a talajt. A 46 Békés megyei rizstermelő szakcsoport közül a békésszentandrási dolgozók a legjobban, itt már a hullámátakat és csatornákat javítják. Nemes Vince csoportja az elmúlt évben is szép sikereket ért el a közös munkában, a tárol egyenként 15-18 ezer forint jövedelemhez jutottak. Nemes Vincéék napokon belül hozzákezdnek a vetéshez.

Megjutalmazták a felszabadulási verseny legjobbjait Szolnok megyében

A Szolnok megyei termelőszövetkezetek felszabadulási versenyében a kenyéri Sallai TSZ bizonyult a legjobbnak. A kukorica kivételével minden tavaszt elvetettek, tiz hold új gyümölcsöst telepítettek és 35 holdon megmetsztették a permetezték a gyümölcsfákat.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1955. április 11.

6 óra 25 perc

/Szántóföldi jelentés...folyt./ ö Vid ká No Szb P

A szövetkezet kiválóan teljesítette állam iránti kötelezettségét is: e évi állati termék beadási tervük több mint a felének már eleget tettek. A kenyeriek most elnyerték a Szolnok megyei párt-vezetői bizottság vándorserlejét és a megyei tanács jutalmát.

A Szolnok megyei települések közül a cibakházi kapta a vándorserlejét és a megyei tanács jutalmát: egy világvédő rádiót.

Nem ártott a márciusi fagy a koránvetett növényeknek

A balonypölöskei állami gazdaság dolgozói február 4 és 8 között mintegy száz holdon vetették el a zabot és a corsót. A korai munka szemelláthatóan jó eredményre vezetett. A későbbi havazás mele talaróval borította a termőtalajban szunnyadó magvakat és így azok természetes úton jarovizálódtak. A korán elvetett zabnak a márciusi fagyok sem ártottak, sőt a szakemberek véleménye szerint a szépen zöldelő téblákat jóval korábban arathatják majd. A februárban elvetett talarmányborsó szépen sorol már és kifejlés itt sem volt.

/MTI/

-0-0-0-

ZENEI HIREK

i Tom HA Szb P

1955. április 11.

Az Országos Filharmonia Hangversenyközpont új mikrobarázdás bérletsorozatának hangfelvétel- és hangfelvezető felvételeit a Bartók-teremben hétfői napokon, délután 1/2 6-kor tartják. Az április 18-án kezdődő és hat héten át tartó sorozat előadásain Beethoven művei: nyitányok, szimfóniák, hegedű- és zongoraversenyek, valamint a mester Fidelio című operája szólalnak meg világhírű karmesterek vezényletével.

X X X

"Furtwängler vezényel" a címe annak a mikrobarázdás hangfelvétel- és hangfelvezető felvételek sorozatnak, amely április 20-tól - mindenkor szerdai napokon - 1/2 6-kor kezdődik a Bartók-teremben. Wagner, Beethoven, Brahms, Bartók, Mendelssohn, R. Strauss, Csajkovszkij és Haydn műveit Gál György Sándor ismerteti.

X X X

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 7. Kiadás 1955. április 11.

6 óra 30 perc

/Zenéi hírek...folyt./ i Tom HA Szb P

A Magyar Állami Operaház Erkel Színházában április 25-én, hétfőn este 8 órakor az Országos Filharmonia Hangversenyközpont Wagner estét rendez. Az Állami Operaház zenekarát Lukács Miklós vezényli. Báthy Anna Kossuth-díjas, lírázó művész, Gyéd Sándor Kossuth-díjas, lírázó művész, Josonczy György érdemes művész, Palánky Klára, Takács Paula és Závodszy Zoltán részleteket ad elő "A nürnbergi mesterségnokok", "Lohengrin", "A bolygó hollandi" és "Tannhäuser" című operákból. A műsort Balassa Ilse ismerteti. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1955 április 11

10 óra 45 perc

MEZŐGAZDASÁGI HIRADÓ

8 Vid R/B TI No P X

1955 április 11

Virágdiszben a Balaton partja

A Balaton mentén virágba borultak a mandulafák. Keszthely, Badacsony, Balatonfüred és Balatonalmádi környékének déli fekvésű részein rózsaszín árnyalatú mandulavirágok milliói díszítik a tájat. Balatonalmádi környékén a szőlőhegyekben kétezer mandulafa bontotta ki virágait. Szakemberek szerint a mandulafák jó terést ígérnek.

Méhlelőket létesítenek
Abaujszántón

Abaujszántón évtizedekkel ezelőtt több száz gazda méhészkedett. A helyi méhészeti szakkör most elhatározta, hogy ezt a kedvelt termelési ágat újra fellendíti. A környező virágos lefelő-kön vándorlegeltetést szerveznek és társadalmi munkával öt holdon akácost ültetnek. A szakkör munkájának eredményeképpen már több mint ötven abaujszántói dolgozó határozta el, hogy ismét foglalkozik méhészetel.

Pótolják a Velencei tó halállomá-
nyát

A Velencei Törökűs Halászati Termelészövetkezet két évvel ezelőtt halkeltető állomást létesített, amelyet most három ivadéknevelő tóval bővítettek. Az ivadékokat néhány hónapig a nevelőtavakban tartják, ezután engedik ki a Velencei tóba. A tervek szerint a tó halállományát az idén 150 millió ivadékkal pótolják.

Nyolc kocának 105 malaca született

A Gödöllői Tenyészállatforgalmi Vállalat sertés-telepén legutóbb nyolc hussertés kocának 105 malaca született. A sertés-telep dolgozói most nagy igyekezettel fáradoznak, hogy minden kis-malacot felneveljenek.

Emutójásokat keltetnek Vécésen

A budapesti állatkertbe nemrég emupár érkezett, s az anya már tojásokat is rakott. A megszokott környezetéből kiszakított emupár azonban nem kelti ki csinyeit idegenben. Ezért a tojásokat a vécéségi baromfikeltető állomásra szállították, ahol március 7-én három emutójást tettek a keltetőgéphez. Ezeket a kikeléshez szükséges 52 nap alatt nedves fagyapot között 40 Celsius fok melegen tartják. A kis emuk világrajöttét május első napjára várják. /MTI/

B 9. kiadás

1955 április 11

10

óra 45 perc

JOB B, GAZDASÁGOSABB BURGONYA VETŐGUMÓ A NYÁRI ÜLTETÉSHEZ

i Vid KÁ/B No TI P

1955 április 11

A nyári ültetéshez a burgonyát eddig az előző év terméséből tárolták. A vermesítés hosszú ideje alatt azonban a burgonya negyven-hatvan százaléka elpusztult és sokba került a raktározás is.

A szegedi Tudományegyetem növényélettani intézetének vezetője, Szalai István, a biológiai tudományok kandidátusa, eredményes kísérleteket folytat, hogy a nyári ültetéshez az eddiginél jobb, gazdaságosabb vetőgumót tenyésztesse ki. Kutatásaiban az a cél vezetett, hogy a nyári ültetést az előző évi raktározott, hanem júniusban felszedett új burgonyával valósítsa meg. Az új burgonya azonban a felszedés után még nem csiraképes, így vetni nem lehet. Ezért Szalai István a csirák hajtására különböző vegyszereket alkalmazott és megállapította, hogy az etilénklórhidrin, etiléndiklorid és a széntetraklorid keverékének hatására megindul a csiraképződés.

Az így csiráztatott új burgonya - mint azt négy-ötzemi kísérletek bizonyítják - holdankint ötven-száz mázsás termést is ad, a talajtól, az időjárástól, a burgonya fajtájától, valamint az agrotechnikától függően. Az új módszer alkalmazásával a vetőburgonyát nem kell hónapokig tárolni, s így a vermesítéskor keletkezett rothadás sem okoz kárt. Előzetes számítások szerint a vegyszeres kezelés ezer holdankint egymillió forint megtakarítást jelent. Tette-mes összeg ez, ha figyelembe vesszük, hogy hazánkban 200.000 hold nyári ültetésű burgonya biztosítja a következő év jóminőségű vetőgumóját.

/MTI/

A TOKAJHEGYALJAI SZŐLŐTERMELŐ SZAKCSOPORTOK CSAK NEM EGYSZÁZ HÉKÁR ÉS ÖLVANNT ADNAK AZ ÚJ TELEPÍTÉSEKHEZ

i Vid KÁ/B No TI P

1955 április 11

Az elmúlt hetekben Borsod megyében - főleg a hegyaljai községekben - több új szőlőtermelő szakcsoport alakult. Így az idén már csaknem négyszáz hold szőlőterületet művelnek gondosabban, szakszerűbben az egymás segítségére tömörült tizethatvan borsodi szőlőtermelési szakcsoport tagjai.

Öt hegyaljai községben szőlőültetvényekkel is foglalkoznak a szakcsoportok, s az idén csaknem egymillió négyezer szőlőültetvényt adnak az új telepítésekhez.

Az elmúlt napokban Nyíri községben hatvan taggal, nyolcvan hold gyümölcsös területtel megalakult a megye első gyümölcsös-termelő szakcsoportja is. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

Blo. kiadás

1955 április 11

10 óra 50 perc

A DISZ FIATALOK ÉLTEBŐL

6 Vid HA/B HA TI P

1955 április 11

Tagjelöltnek vették fel a Solti Állami Gazdaságban a felszabadulási versenyben kitűnt DISZ fiatalokat

A Solti Állami Gazdaság DISZ-fiataljai becsülettel teljesítették a felszabadulási versenyben tett vállalásaikat. Különösen kitűnt a tavaszi munkában Jaronik Mátyás husz éves részlegvezető, aki jó munkaszervezéssel, a gépek maximális kihasználásával mutat példát. Sóskuti László traktoros DISZ-fiatall váltótársával 140 hektáros holdon végezte el jó minőségben a telj. munkát. Jaronik Mátyást és Sóskuti Lászlót a napokban - kiváló munkájuk elismeréséül - a gazdaság pártszervezete felvette a tagjelöltek sorába.

Három hét alatt több mint ezer taggal erősödtek a Békés megyei DISZ-szervezetek

A DISZ közelgő kongresszusának előkészítése során a békési DISZ-fiatalok körében is mozgalom indult a szervezetek fejlesztésére. A mozgalom kiváló eredményt hozott: az elmúlt három hétben több mint ezer taggal erősödtek a szervezetek. Békéscsabán új alapszervezet és négy üzemi DISZ-csoport alakult. Békés községben két hét alatt a DISZ-tagok száma, az orosházi és a sarkadi járásban ezalatt a fiatalok a DISZ-be. /megkéttszereződött

Két évi szünet után ismét munkához lát a gutorföldi üzemegeység DISZ-szervezete

A Pördeföldi Állami Gazdaság gutorföldi üzemegeységében már két évvel ezelőtt megalakult a DISZ-szervezet, munkájával azonban sem a vezetőség, sem az állami gazdaság nem törődött, így márfél hónap után az alapszerv szétbomlott.

A pártszervezet segítségével február végén újjáalakították az üzemegeység DISZ-szervezetét, s a vezetőségbe a legjobb kommunista fiatalokat választották. Az alakuló gyűlésen többi között elhatározták, hogy újjáalakítják művészeti együttesüket és beneveznek a kulturális seregszemlére. Az elhatározást komoly munka követte, s a husz tagból álló kulturális csoport már készül bemutatkozására. /MTI/

B 11. kiadás

1955 április 11

11 óra 10 perc

LAKÁS-LEVÁLASZTÁS CIMEN MEGKÁROSÍTOTTÁK. TÁRSADALMI TULAJDONT -
BÜNTETŐ ELJÁRAS INDULT ELLENÜK

i Be H A T I V E

1955 április 11

1953-ban a Pécsi Szénbányászati Tröszt akkori igazgatóságától a tröszt gépészeti osztályának vezetője szolgálati lakás biztosítását kérte, mert korábbi lakását el kellett hagynia.

Krisztián Béla beruházási osztályvezető felajánlotta, hogy négyszobás családi házában két szobát átad szolgálati lakás céljaira, ha azt a tröszt leválasztja. Krisztián azonban elhallgatja, hogy a két szobát csak úgy lehet leválasztani, ha az erősen megrongálódott épületen nagyobbarányú javításokat is végeznek.

Az igazgató a leválasztási munkák előkészítésével és elvégzésével Harka János építési csoportvezetőt bízta meg. A beruházási osztályvezető beosztását felhasználva, a felújítási összeg terhére nemcsak a leválasztást végeztette el, hanem teljesen helyreállította házát. Harka János, bár tudott az üzelmekről, nem skandalizálta meg azokat, sőt segített Krisztiánnak háza helyreállításában.

A Szénbányászati Minisztérium, az Állami Ellenőrző Központ vizsgálata alapján a társadalmi tulajdon megkárosításáért Krisztián Béla és Harka János ellen büntetői feljelentést tett az ügyészség. /MTI/

JÓZSEF ATTILA EMLÉKÜNNEPSÉGET TARTOTTAK BORSODIVÁNKI TERMELŐSZÖVET-
KÖZSÉGI KÖZSÉGKÖZÖSSÉGBEN

i Vid H A T I P

1955 április 11

Borsod megye egyik leghíresebb termelőszövetkezeti községében, Borsodivánkán, ünnepi közgyűlésen emlékeztek meg József Attiláról, a magyar proletárium nagy költőjének nevét viselő termelőszövetkezetben.

József Attila életének és költészetének ismertetése után a termelőszövetkezet legjobb szavalói, valamint a bogási DISZ kulturgárda tagjai a költő verseiből adtak elő. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1955. április 11.

12 óra 55perc

A MÁSODIK NEGYEDÉVBEN 66 SZÁZALEKKAL TÖBB TŰZHELY KÉSZÜL SALGÓ-
HARJÁSBAN, MINT AZ ELSŐ ÉVNEGYEDÉBEN

i Vid SL/Szl/Gy Vg P 1955. április 11.

A Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyár az év eleje óta 8273 tűzhelyet és 3758 kályhát készített tervén felül. A második negyedévben már kizárólag tűzhelyek készülnek a gyárban, mégpedig 66 százalékkal több, mint az első negyedévben. Az öntőde új formázó-gépeket kapott, a műhelyeket pedig 77 különböző géppel és berendezéssel szerelték fel. Új galvanizáló-savazó, szárító, szárítógép, fénycső és ilomvas előkészítő műhelyt létesítettek, hogy a gyár a nagyobb feladatokkal is sikeresen megbirkózzék. A szállítási utak rövidítésére és a munkaidő jobb kihasználására zárt ciklusgyártást rendeztek be.

Az új gépek és szervezési módszerek segítségével - tervek szerint - az év végéig mintegy három és félmillió forinttal csökkentik a gyárban az önköltséget./MTI/

HÁROM MŰVÉSZETI KISFILM KÉSZÜL

i SJ/E/Gy No P 1955. április 11.

A fák hete alkalmából több filmszínházban újra játszottak a tavaly készült "Lombok alatt" című erdészeti kisfilmet. Az idén három újabb film készül a fásítás legfontosabb kérdéseiről, s az erdőgazdászok munkájáról. Az első a csemeték ápolásáról és védelméről szól, a második az akác, a nyár és az egyéb gyorsan növő fafajták hasznosságát mutatja be, míg a harmadik a különféle erdei melléktermékek felhasználásának módjait ismerteti. A felvételeket a tavaszi fásításoknál már megkezdték./MTI/

A HAJDÚ-SÁHAR MEGYEI FÖLDMŰVÉSSZÖVETKEZETEK A KISGÉP-KÖLCSONZÉSÉRT

i Br/HM/Gy No P 1955. április 11.

Hajdú-sáhar megye földművesszövetkezeinek igazgatósága nemrégiben elhatározta, hogy a mezőgazdasági munkák előmozdítására 30 földművesszövetkezetnél kisgépeket adnak kölcsön. Földművesszövetkezetnél 50 vetőgép, 13 permetezőgép, 46 lékapa, 24 tölékapa, 22 korona és még számos más kisgép áll a földmunkázó parasztságának rendelkezésére./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás:

1955. április 11.

13 óra/40 perc

FELKÉSZÜLTEK A RIZS VETÉSÉRE AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOK

i 18/E/Gy No P 1955. április 11.

A rizstermelő állami gazdaságokban felkészültek a vetésre. A talajjelkészítéssel párhuzamosan halad a műtrágyaszórás és mindenütt kellő mennyiségben rendelkezésre álló vetőmag csávázása. A gazdaságok jó munkával a legtöbb helyen behozták a késői kivitavaszkodás okozta elmaradást. Ha az időjárás nem rosszabbodik, a jövő héten mindenütt - ahol a talaj állapota megengedi - megkezdik a rizs vetését. Az öntöző vállalatok vízemelő berendezéseket már országsszerte elkészítették. /MT/

NAGY SZÁMBAN KÖTNEK ÁLLATHIZLALÁSI ÉS TENYÉSZÉSI SZERZŐDÉST A DOLGOZÓ PARASZTOK

c Vid R/E/Gy No M1 1955. április 11.

A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák tapasztalják, hogy érdelemes állathizlalási és tenyésztési szerződést kötni. A magas átvételi ár, a prémium és számos más előny arra ösztönzi a dolgozó parasztokat, hogy nagyszámban hízaljanak és neveljenek szerződéssel állatokat.

két hét alatt 1500 borsodi gazda szerződött szarvasmarha hízallására

Borsod megyében különösen a hegyvidékeken kötnek sok szarvasmarha hízalási szerződést a dolgozó parasztok. Csupán az elmúlt két hétben 1500 gazda vállalta, hogy szerződésesen meghízalja szarvasmarháját. Ezzel együtt a megyében eddig csaknem 3500 szarvasmarha hízalására kötöttek szerződést.

A kis-károlyfalva községben eddig 27 gazda szerződött. Burger Ignác középparaszt, aki négy tinóra irta el a szerződést, két gyönyörű jászágót már be is szállított, s több mint 12.000 forintot kapott értük.

Túltájékoztatte sertésből szerződés-kötési tervét a kiskunfélegyházi járás

Az új premizálási rendszer meggyorsította a hízalási szerződések kötését Pécs megyében. Április 11-ig több mint háromezer liska és kilencezer sertés hízalására írták alá a szerződést a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák.

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R L A P

B 14. kiadás

1955. április 11.

13 óra 50 perc

IDŐJÁRÁSJELNÉLÉS

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti április 11-én,
hétfőn délután:

Változókonny idő

Európa nyugati felén egymás után haladnak át az óceán északi részéről származó léghullámok délkelet felé. Hatásukra változókonny, csapadékos az időjárás, s fokozatosan süllyed a hőmérséklet. Kelet-Európában szárazabb az idő, de még tartanak az erős éjszakai lehülések.

Hazánkban vasárnap főként a Dunántúlon hullott sokfelé eső. Körmenten, Letenyén, Siklósra, Barcsra, Nagykanizsán késő délután zivatar is volt. A hőmérséklet a nyugati határszélen 13-15, az ország többi részén 8-11 fokra emelkedett. Éjszaka általában 2-5 fokra süllyedt a hőmérséklet, sőt Salgótarjánban 0, Berben mínusz 1 fok volt a legalacsonyabb értéke.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4.7 fokkal alacsonyabb, a lényomás napi középértéke 5.4 mm-rel magasabb volt, mint a sekévi átlár.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított lényomás 763 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd este: Felhős idő, sok helyen eső, mérsékelt, időnként élénkebb délnyugati-nyugati, később északnyugati, északi szél. Hűvös idő. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 3-6, lemagasabb nappali hőmérséklet 8-11 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 4 fok felett lesz. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955. április 11.

14 40 perc

/Nagy számban kötnek...1.folyt./ 8 Vil E/E/Cy No Mi

Az érdeklődésre jellemző, hogy a bajor járásban a bika-hizlalásra vonatkozó tervet 28 százalékkal túlteljesítették, a kiskunfélegyházi járásban pedig egyharmaddal több sertéshizlási szerződést kötöttek az előirányzatnál.

Sok sertést hizlalnak a Szolnok megyei termelőszövetkezetekben

Turkeve termelőszövetkezeti városban a dolgozó parasz-
tok 1200 sertés hizlalására kötöttek szerződést. Ebből a Harcos TSZ
egymen hat százat hizlal a nyáron. Mezőtúrban, ahol eredetileg ötszáz
sertésre szóló szerződést irányoztak elő, a termelőszövetkezetek és a
családi gazdaságok ezer sertés hizlalására vállalkoztak. Karcag termelőszövet-
kezeti városban ötszáz sertést hizlalnak szerződésesen, s itt az ápri-
lis 4. Termelőszövetkezet már ebben a hónapban két száz sertést állít
hizlába.

Nyolc bikaért hetvenezer forint
bevételre számít a barcsi Vörös
Csillag TSZ

A Barcsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet a napokban
szerződést kötött nyolc tenyészbika nevelésére. A tsz az első szerződés-
esen nevelt bika után 660, a többi után pedig darabonként 380 liter
tejkeelvezményt kap. Ezenkívül negyven mázsá abrakot a kormányhoz is
juttatnak hatásárral. 4.800 forint nevelési előlegeben is részesülnek,
átadáskor pedig a vételáron felül tíz százalék nevelési prémiumra szá-
míthatnak. Ha a nevelésre lekötött tenyészbika anyja elérte az évi
háromezer literes tejhozamot, akkor a Barcsi Vörös Csillag TSZ a nyolc
bikaért több mint 3300 liter tejkeelvezményben részesül és több mint
hetvenezer forint bevételhez jut.

Segíti a szerződéskötéseket a
túrjai tanács

Zala megyében a dolgozó parasztszám több mint hatezer
állatot hizlalására szerződtek. Túrjai községben a tanács is segíti a
szerződések kötését. A tanácsnők és a tanács többi dolgozója gyakran
elbeszélget a termelőszövetkezetekkel és az egyéni gazdákkal a szerző-
déses hizlalás előnyeiről. Ismertetik a prémizálást, valamint a többi
kezelvezményeket és számítatják a várható hasznot. A felvilágosító
munkának mérísmegvan az eredménye, mert a községben eddig negyven
sertés és 54 váromagha hizlalására kötöttek szerződést.

/Folyt.köv./

Ko

16. kiadás 1955. április 11. 14 ére 90 perc

Nagy számban kötnek...2.folyt. / 8 Vid R/ / Gy No M1

Tizenkét sertést hizlal ifjú Bereczki Ferenc balmazújvárosi gazda

A balmazújvárosi dolgozó parasztek több mint hús száz sertés hizlalására kötöttek szerződést. A szerződött gazdák között van ifjú Bereczki Ferenc hat holdas dolgozó paraszti is, aki tavaly tíz sertés hizlalására vállalkozott. Az állatokat 140 kilós átlagsulllyal adta át, s több mint harmincezer forintot kapott értük. Az idén 12 süldőre kötött hizlalási szerződést, s a napokban már fel is vette az előleget, 4800 forintot. Tar István ötholdos dolgozó parasztnak a bikahizlalás járt nagy haszonnal. 13 hónapos korban 10 kilós sullyal adott át egy bikatorjut, s ebből 5500 forinthez jutott.

Sertés hizlalásra társulnak a sárbojárui járás gazdái

Fejér megyében különösen a sárbojárui járásban halad jól a sertés hizlalási szerződések kötése. Sárbojárui, Sárszentmiklósi és Ábrahám községekben a gazdák szerződés kötési terv mintegy 70 százalékat már teljesítették. A sok kedvezmény mellett az illetékesek gondolat azt is lehetővé teszi, hogy több termelő társuljon hizlalásra. A gazdák élnek is a lehetőséggel, mert egymás után állnak össze öt-tíz, vagy ennél több sertés közös hizlalására. /MTI/

APRILIS 15-ÉN ÉS 16-ÁN: ORSZÁGOS VILLAMOSENERGIAIPARI TANÁCSKOZÁS

MTI Vg Gy P 1955. április 11.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa április 15. és 16. napjára Országos Villamosenergiaipari Tanácskozást hív össze az Országház konferenciatermébe.

Az értekezleten részt vesznek a villamosenergiaipar vezetői és legjobboldalozói, valamint a villamosenergiaipar párt- és tömorszervezeti vezetői. A résztvevők meg tárgyalják a villamosenergiaipar 1955. évi tervének feladatait. A tanácskozáson Hiss Árpád vegyipari és energiatügyi miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége tagja tart beszámolót. /MTI/

M I T T B E L F Ö L D I H I R L E P

B 17. kiadás

1955. április 11.

114 oldal 5 perc

"INDITSUNK VAS- ÉS FÉMGYŰJTÉSI VERSENYT!"

Hbj Vg Gy P 1955. április 11.

A Gheorghiu-Dej Hajógyár dolgozói az alábbi felhívással fordultak a vas- és fémipari üzemek dolgozóihoz:

A Magyar Dolgozók Pártja központi Vezetőségének márciusi határozata felhívta a figyelmet az anyagtakarékosagra. Ennek szellemében elhatároztuk, hogy az ediginél nagyobb gondot fordítunk a vas- és fémhulladék gyűjtésére.

Tudjuk, hogy azokhoz az új gépekhez, szerszámokhoz, szerelő felszerelésekhez, amelyeket mind nagyobb számban kapunk, sok vasra és fémmre van szükség. Különösen sok fém szükséges hajók és uszáruink építéséhez, amelyek messze tengerreken és folyókön hirdetik a magyar munkás erényét, jó munkáját.

Martín-acélműveink termelése attól is függ, hogy mennyi vas- és fémhulladékot juttatunk vissza a kohókhoz. Ha több vashulladék kerül a művekbe, jelentős mennyiségű ércbányászati költséget takarítjuk meg és a gyártásnál több technológiai folyamatot elkerülhetünk.

Mind ezek azt eredményezik, hogy olcsóbb lesz a vas és az acél.

Munkánkat mindig erősítette, izmosította a verseny. Ezért határoztuk el, hogy ösztönző erőként versenyt indítsunk vas- és fémipari üzemek között, több vas- és fémhulladék összegyűjtésére. Vetélkedjünk a II. negyedévben a vas- és fémgyűjtésben is, hogy ennek eredményét a gyárak és üzemek a III. negyedévben a tovább javuló anyagellátásban érezhessék.

A munkánk részéről mozgósítjuk dolgozóinkat. Frigádot szervezünk a rejtett tartalékok felkutatására és arra törekszünk, hogy az összegyűjtött vas- és fémhulladék minél több, gyorsan és osztályozva kerüljön el a művekbe. Javasoljuk, hogy a verseny április 15-től június 30-ig tartson. Erre az időre 720 tonna vashulladék és 18 tonna fémhulladék összegyűjtését és beszállítását ajánljuk fel. Az értékelésre és a verseny irányítására a Kohó- és Gépipari Minisztériumot kérjük fel.

A vas- és fémgyűjtésben harcra hívunk minden vas- és fémipari dolgozót, de egyen az ország val mennyi dolgozóját. A verseny sikeres befejezésével előtérre visszük a központi Vezetőség márciusi határozatának megvalósítását, s nehéziparunk és szocialista hazánk építését.

Baloch Lajos
párttitkár

Palatinusz Ferenc
fő elnök

Kiss István
igazgató

/MTI/

Ko

M I T I B E L F Ö L D I H I R E K

18. kiadás 1955. április 11.

14 óra 30 perc

KÖLÉ MINT 93.000-EN NÉZTEK MEG CSONORÁD MEGYÉJÉBEN A SZOVJET FILM
ÜNNEPELNEK ELŐD. SAIT

Vid HA Gy HA P 1955. április 11.

A szovjet nép iránt egyre jobban elmélyült szeretetet
bizonyítja a szovjet filmeknek évről-évre növekvő látogatottsága.
Csonorád megyében a szovjet film ünnepe alatt 55 filmszínházban,
153 műsorban mutatták be a szovjet filmművészet alkotásait. Több mint
93.000-en nézték meg a szovjet film ünnepeén szereplő filmeket. /MTI/

UJ LITLUPOLY KEMENCÉT HELYEZTEK ÜZEMBE A SZTÁLIN VASMŰ ÜNTÖDÉJÉBEN

Vid SL/Szl/Gy Vg P 1955. április 11.

A Sztálin Vasmű üntödéjében az apró üntvényeknél
eddig igen sok volt a selejt, mert a nagy kupolákemencéi csapolt
vas csak nagy hővesztéssel jutott el a formaszekrénybe. Most egy
kisméretű kupolákemencét építettek, s a próbák után a kemencét a
napokban üzembe is helyezték. A kisméretű üntvényekhez most már ez a
kemence ad 1300-1400 hőfokos vasat. /MTI/

MERŐDIA AZ ORSZÁG EGYIK LEGNAGYOBB MUNKÁSVÉDELMI BERENDEZÉSE AZ
AJKAI ALUMINIUMKOHÓBAN

Vid Di/Szö/Gy Vg P 1955. április 11.

Az Ajkai Alumíniumkohóban a közelmúltban felépült az
ország egyik legnagyobb munkásvédelmi berendezése. Az alumínium-
gyártásnál keletkező, egészségre veszélyes gázok elszívására, a levegő
moztosztatására ötmillió forintos beruházással hatalmas gázelszívó
szerkezetet építettek. Az új munkásvédelmi berendezés a lerékvastag-
ságu szívócsövek csaknem egykilométeres hálózatból, nyolc, nagy-
teljesítményű ventilátorból és egy száz méter magas kéményből áll.
Az első ventilátort és csősort már üzembe helyezték: a berendezés
többi részén április végére fejezik be a munkát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1955. április 11.

14 óra 30 perc

TOLNA MEGYÉBEN A LAKOSSÁG EGYHARMADÁNAK VAN BETÉTKÖNYVE

Vid SL/czl/Cy Va P 1955. április 11.

Március elején Somogy megye takarékosági versenyre hívta az ország valamennyi megyéjét. A versenyhez Tolna megye is csatlakozott. A megyében most már a lakosság egyharmadának van takarékbetétkönyve, s a lakadélok, akik meggyűjtették a takarékbélyeget. A Tolna megyei díjak egy főre eső megtakarítása havonta átlag 12 és fél forint, míg a felnőtteké ennek háromszorosa.

Tolna megyében takarékosági bizottság alakult, amely elhatározta, hogy az év végéig további nyolcezer dolgozót kapcsol be a takarékosági mozgalomba. /MTI/

A KAPOSVÁRI VASIPARI KOMBINÁT DISZ-FIATALJAI PATRONÁLJÁK A SOMOGYVÁRI SZABADSÁG Tsz DISZ-FIATALJAIT

Vid Huj/uc/Cy Va P 1955. április 11.

A kaposvári Vasipari Kombinát DISZ-fiatalsága lelkesen kivették részüket a felszabadulási versenyből, május 1. tiszteletére pedig az eddig működő három ifjúsági körül mellé még hármat szerveznek. Így valamennyi fiatal bekapcsolódik a versenybe. A jó termelőmunkán kívül a somogyvári Szabadság Tsz DISZ-fiatalságát is patronálják. Segítenek a kulturmunkáiban, ezen túlmenően pedig - az idős dolgozók támogatásával - szinpárt fektetnek le a Tsz Istállójában, szivattyút és tartályt szerelnek fel az öntözőkúthoz. Elhatározták azt is, hogy megjavítják a gépeket. A barátság az üzemi és a termelőszövetkezeti fiatalok között egyre szorosabbra fűződik. Az üzemi kultúracsoportha hamarosan felkeresi a termelőszövetkezetet, amelynek kultúracsoportha pedig a vasipari kombinátnál tartja első műsorát. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HÍRER

B 2o. kiadás

1955. április 11.

16 óráig percre

ÚJ BÖLCSÖDÉTKAPUNK A XIX. KERÜLETI DOLGOZÓK GYERMEKEI

k CsE/HM/Cy L. P. 1955. április 11.

Hétfőn délelőtt Lados Mihályné, a XIX. kerületi tanács véreghajtóbizottságának elnöke ünnepélyesen felavatta a Kisvicsa utcai 44/... bölcsődét. A kerületnek ez az ötödik területi bölcsődéje. Az új bölcsődét április 12-én már elfoglalják kis lakói. /MTI/ /személyes

"ELMÉNYEKEL, TAPASZTALATOKKAL TELVE TÉRTEM HAZA A SZOVJETUNIÓBÓL" - Komáromi Lajosnak, a Klement Gottwald Villamossági Gyár sztahanovista szerszámmarósának, a szocialista munka hőisének nyilatkozata

t VF/HM/Cy L. M. 1955. április 11.

A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmából a Szovjetunióban járt magyar kulturális küldöttség tagja volt Komáromi Lajos sztahanovista szerszámmarós, a szocialista munka hőse, aki hazérkezése után a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Nagyon hamar eltelt a Szovjetunióban töltött három hét. Nehéz röviden beszélni arról a szeretetteljes, meleg baráti fogadtatásról, amelyben a szovjet nép részesített, s amelyel az üzemekben körülvettek. A gyárakban mindenütt azzal fogadtak, mondjan meg, mit akarok megnézni, mindent megnutálnak, ami csak érdekel.

- Elsősorban a szovjet üzemekre, különösen a finom-
műszer- és szerszámgyárak munkájára voltam kíváncsi, hiszen szerszámmarós vagyok - mondotta Komáromi Lajos. - Mivel szintén a Munkaerő-tartalékok Hivatala oktatási tanácsának tagja is vagyok, a szakmai utánpótlás nevelése is érdekelt. Mindezt vonatkozásban sokat tanultam, sok hasznos tapasztalatot gyűjtöttem. A gyakorlatban láttam, hogy a munkaerőtartalékok tanintézeteiben milyen módszerrel oktatják az ifjúságokat az idős szakmunkások. Nálunk gyakran meggesik, hogy az iskola elvégzése után olykor még a legjobb fiatalok is megtorpannak, amikor a gyárba kerülnek dolgozni. Kiebben azt láttam, hogy a második tanév utolsó félévében a gyakorlati és elméleti oktatáson kívül a fiatalok rendszeresen dolgoznak már azokban a gyárakban, ahol később majd véglegesen megkapják beosztásukat. Az üzem vezetői és a szakszervezet gondoskodik róla, hogy ezeket a tanulókat olyan munkakörben foglalkoztassák, amelybe később, az iskola elvégzése után kerülnek. Ez a megoldás nagyon jó eredményre vezet. Véleményem szerint törekednünk kell, hogy ebben az évben már a mi ifjúságunk iskoláinkban is bevezessék ezt a módszert. /Folyt. köv./

Kc

D 21. kiadás

1955. április 11.

15 óra 45 perc

/Eseményekkel... 1.folyt./ t VF/HM/Gy Li Mi

- A szovjet üzemekről már sokat hallottam, olvastam szakkönyvekben, újságokban, mégis meglepett, mikor a valóságban láttam, hogy például a moszkvai Kalibr-gyárban a szerszámkészítők saját konstrukciójú gépeiken mennyivel finomabban és gyorsabban munkálják meg az ezredmilliméter pontossággal mérő megnevezett raporttereket, mikrométereket és más finom mérőműszereket, mint ahogy eddig tudomásom volt róla. Kérem mély benyomást tett rám, hogy ezekben a legfejlettebb technikával berendezett gyárakban a dolgozói milyen lelkesedéssel és érdeklődéssel foglalkoznak minden újítást, amely akár a legesekélyebb mértékben is növeli a munka termelékenységét. Többi között a leningrádi Finomműszerek Gyárában láttam, ha egy munkás újításon dolgozik, a gyár mérnökei a leningrádi Technika Házában tudósok, akadémikusok segítenek neki a végsőleges műszaki kidolgozásban. Ha az újítást alkalmazásnak találják, a gyár műszaki kabinetje és a szakszervezeti bizottság nyomban hozzájárul az új módszer elterjesztéséhez. Ártesítik a Technika Házat, amely előkészíti az újítás pontos műszaki leírását. Ezt az előírásokat azonnal elterjesztik a szakma dolgozóinak között. Az üzem szakszervezeti bizottsága ezzel egyidőben már arról is gondoskodik, hogy - első sorban ebben a gyárban, ahol az újítás megszületett - a szakmai vezetőség több mintapéldányt gyártasson, például, az újfajta szerszámokból, marókékből és megteremtse a szükséges műszaki feltételeket az új módszer alkalmazásához. Miután már a munkások kezében van a műszaki leírás, és a megfelelő új szerszám, az újító szakmai bemutatót tart, amelyet a gyár ^{vala} egyik mérnökének, vagy technikusának műszaki előadásaként követ az újítás technikai lényegéről, alkalmazásának perspektívájáról.

- Az újítások terjesztése, természetesen, nem korlátozódik csupán az adott gyár falai közé - folytatja Komáromi Lajos. - Hoztam magammal a leningrádi Technika házából több plakátot, amelyeket műszaki propaganda előadásairól tud ki. Ezeket a plakátokat minden gyárban kifüggesztik, s rajta nemcsak általános műszaki problémákról szóló előadásokat hirdetnek, hanem a legújabb újításokról, új munkaműszerekről szóló beszámolókra is felhívják a figyelmet. A leningrádi Technika Háza afféle nagy újítási kombinát, sok előadótartalommal, a különféle szakmai ágazatoknak megfelelő előadásokkal felszerelve. Az üzem újítási bemutató után itt terjesztik el a társaság körében az egyes gyárak dolgozóinak újításait. A gyárak dolgozói érdeklődéssel várják a Technika Házában tartandó előadásokat, bemutatókat hirdető plakátokat s a Technika Házának minthogy népszerű hallgatósága van. Mi is megalátsíthatnánk ehhez hasonló bemutatót, például a Váci utcai gépipari mintaraktárban, - teszi hozzá Komáromi Lajos.

/Folyt.köv./

B 22. kiadás 1955. április 11.

15 óra 55 perc

/Élményekkel...2.folyt./ t VE/HM/Gy Li Mi

- Az új munkamódszerek elterjesztésének van a Szovjetunióban még egy másik bevált módja is. Csütörtökön este hazautazásunk előtt találkoztam Kievdin Szeminszkij elvtársal, az egyik kievi gépgyár sztahanovista osztályosával, aki éppen akkor tért vissza a módszerátud-körutjáról. A Szovjetunió nagyobb ipari városaiban járt és legújabb módszereit, újításait ismertette.

- Amikor a szovjet gyárakban megtudták, hogy maram is újításvagyok - folytatja elbeszélését Komáromi Lajos - megkértek, hogy tartsak szakmai bemutatót és műszaki előadást legutóbbi újításomról, a négyélű markérsről, amely nemes acél nélkül is elkészíthető, s amellyel háromszor termelékenyebben lehet elvégezni a szerszámgyártást. Bizvesen tettem eleget ennek a megtisztelő kérésnek, hiszen a szovjet marások segítségével jutottam el szakmánomra arra a színvonalára, amelyen ma dolgozom s boldog voltam, hogy visszajuthatok valahol annak a gyümölcséből, amit tőlük kaptam.

- Sok feljegyzést készítettem új technológiai eljárásokról, szovjet szaktársaim újításairól, személyes tapasztalataimról. Kedves vendég látóink pedig gyakorlati útmutatásaikon kívül mindenütt bőségesen elláttak könyvekkel és technikai leírásokkal is - fejezte be nyilatkozatát Komáromi Lajos, majd hozzátette:

- Most nekilátok jegyzeteim és könyveim gazdag anyagának áttanulmányozásához s remélem, hamarosan hasznosítani is fogom. /MTI/

KÖZLEKEDÉSI BALESETEK A VASUTNÁL

MÁV Gy NL VE 1955. április 11.

Az elmúlt napokban az utasok gondatlanságából kifolyólag több halálos kimenetelű baleset történt. Április 1-én Zircen Sipos Máttyás hirtelen gondatlanul két kocsi ütközésébe lépett. A vonat megállították és Sipos Máttyást az ütközés következtében meghalták.

Április 4-én Balatonkenesén az 1133-as számú vonat kihajadása közben ittas állapotban a vonatról leugrott Horváth József 20 éves gyárimunkás. A vonat halálra gázolta.

Sass József, a MÁV Északi Járóműjavító Üzem Vállalat osztályvezetője munkája közben gondatlanul a mozdony tetejére mászott és megérintette a villamos-felcsövezeteket. Az áramütés következtében meghalt. /MTI/

△ a vasutnál.

N T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1955. április 11.

16 óra 05 perc

ÚJ TERMELÉSI GYŐZELMEKERT

ö Hbj/Fd NL MI

1955. április 11.

Mind jobban, szélesebben bontakozik ki a proletárium nagy ünnepeinek, május elsőjének tiszteletére indított munkaverseny. A gyárak dolgozói felhasználják a felszabadulási versenyben szerzett nagyszerű tapasztalatokat és annak köszönhető, hogy a fővárosi és a vidéki üzemek, bányák egész sora ad hirt új termelési rekordokról, a termelékenység növeléséről, a minőség javításáról, az önköltség csökkentéséről.

i SL/Szb/Fd Vg M

A Kisnator- és Gépgyár három DISZ-origója versenyre hívott három csehszlovák ifjúsági brigádot az V. VIT tiszteletére

A Kisnator és Gépgyár ifjúsági brigádjaik igen sok tagja sztahanovista kitüntítést, sőt magas kormánykitüntítést kapott kiváló munkájért. A jók között is a legjobb a Patófi osztályos-, a Kossuth köszörüs- és a Rákóczi szerelőbrigád. E lelkes csoportok tagjai az exportra készülő Diesel-motorok megmunkálásánál és szerelésénél megközelítették, vagy túlhaladták a 200 százalékos teljesítményt.

A felszabadulási verseny sikerei után az ifjúsági brigádok most május elsőjé és az V. Világifjúsági Találkozó méltó megünneplésére készülnek. A Patófi-, a Kossuth- és a Rákóczi brigád külföldi fiatalokkal is fel akarja venni a versenyt. Ezért levelet küldtek a csehszlovákiai Lenin Művek fiataljaihoz és az V. Világifjúsági Találkozó tiszteletére versenyre hívták a csehszlovák gyár legkiválóbb osztályos, köszörüs és szerelő ifibrigádját. Versenyfelhívásában a Kossuth és a Patófi brigád 202, illetve 172 százalékos teljesítményt és a selejt 10 százalékos csökkentését, a Rákóczi brigád 212 százalékos teljesítményt és selejtmentes munkát vállalt. Mindegyik brigád kötelezettséget vállalt arra, hogy jól gazdálkodik anyaggal, szerszámmal, a brigádtagok között pedig továbbra sem fordul elő igazolatlan hiányzás, vagy késés.

SZB/Szb/Fd Vg MI

A Béke utcai lakásépítők május 1. tiszteletére továbbnövelik tiznapos előművet

/Folyt.köv./ K

MTI BÉRFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1955. április 11. 16 óra 10 perc

/Uj templési prozelmékért... 1.folyt./ ö Hbj/Fd Ni Mi

A Béke utcai lakásépítők felszabadulási versenyének mérlege: tíz napos előnyvel kezdtek a második negyedévet. Május 1. méltó megünneplésére újabb vállalkozást tettek a lakásépítők. Mészali Péter kőműves és brigádja vállalta, hogy a nagy ünnepre befejezi az egyik 50 lakásos épület teljes belső javítását. Ezzel a festők hamarabb megkezdhetik a lakások szépítését. A brigád két lakóépületben - a fővárosban először - gémes vakolja a külső homlokzatokat.

Mészaliék a múlt héten kezdték a külső vakolást. Napi teljesítményük 450 négyzetméter. A kőművesek a szovjet módszerű gépi vakolással május 16. helyett már május elsőjére befejezik a két lakóház külső vakolását.

A Komárom megyei Állami Építőipari Vállalat négy főépítésvezetőségre éves versenyszerveződést kötött a tervek határidő előtti teljesítéséért

A Komárom megyei Állami Építőipari Vállalat négy főépítésvezetősége éves versenyszerveződést kötött a tervek határidő előtti teljesítéséért.

A Tatbánya és környéke főépítésvezetőség dolgozói vállalták, hogy a tatbányai szervezéstelep szociális épületében a belső válaszfalakat május elsőjére elvégzik. Így lehetővé válik, hogy az épület szeptember 30. helyett szeptember 20-ára befejezzék és átadják. A Tatbánya-újvárosi főépítésvezetőség az újváros ovodáját a pincéfödém határidő előtti elkészítésével szeptember 1. helyett már augusztus 20-ára átadják. Ezonkívül még 128 új lakás határidejét rövidítik meg 15 nappal, augusztus 31-re és október 15-re. A másik két főépítésvezetőség dolgozói az Oroszlányban és Esztéken épülő 88 lakás határidejét 15 munkanappal hozták előbbre.

/Folyt.köv./

2

B 25. kiadás 1955. április 11.

16 óra 15 perc

/Uj termelési győzelmekért...2.folyt./ ö Hbj/Gy NL Mj

i Sz Vg Mi

Az év végéig szóló munkafel-
ajánlást tettek a Magyar Posztá-
gyár dolgozói

A Magyar Posztágyár dolgozói a hátralévő három negyedévre elkészítették ellentervüket. Az ellenterv-javaslatot üzemszinten röppályán ismertették és megvitatták. A röppályákon 72 javaslat hangzott el és ezek közül huszonötöt figyelembe vettek és felhasználtak felajánlásuk megtételénél.

A felszabadulási verseny tapasztalatai alapján elhatározták, hogy az idei tervfeladatokat december 20-ig megoldják és a negyedévek utolsó hónapjában 15-ig elszállítják export-megrendeléseiket. Vállalták, hogy ebben az évben 640.000 forinttal csökkentik a szövetek gyártási költségét és gyártmányaiknak minősége egy százalékkal jobb lesz a tervezettnél. Egy éves viszonylatban az elsőosztályú áruk aránya 96 százalékos lesz. Felajánlásukban külön meghatározták az egyes üzemszének feladatait. December 20. után az éves terven felül a szövetek egy részét megtakarított anyagból akarják gyártani, s ennek érdekében a kártolt fondá dolgozói megfogadták, hogy a hulladék csökkentésével a rendelkezésükre álló gyapjuból 10.5 tonnával több fonalat fognak. A fésűsfonalban anyagtakarékoság révén 3 tonnával, egy új eljárás bevezetésével - a hosszabb elemi szálak újrafonásával - pedig 9 tonnával több fésűsfonalt fognak a terven felül gyártani szövetekhez. A gyár dolgozói a nemzetközi proletariátus nagy ünnepére indított versenyen már hozzákezdtek az év végéig szóló felajánlásuk sikeres megvalósításához.

ö Vid Hbj NL

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár
dolgóinak versenyvállalása

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár dolgozói röppályákon elhatározták, hogy május elsején a DISZ országos kongresszusának tiszteletére keményen dolgoznak a második negyedévi terv teljesítéséért. Vállalták, hogy a második negyedévben, terven felül, három másodosztályú export vasúti személykocsit gyártanak, ebből egynek elkészítésére a DISZ-fiatalok vállalkoztak. Vállalták azt is, hogy elkészítik egy harmadosztályú export személykocsi mintapéldányát, továbbá terven felül még öt tartálykocsit, három elektromos targoncát, egy Diesel tolatómozdonyt gyártanak, valamint elkészítik új gyártmányuk, az ekskavátor mintapéldányát is. A mezőgazdaságot azzal segítik, hogy a tervezett 5000 eke helyett 5200-at juttatnak a magyar falvakba. Önköltségesökkenési tervüket 5 százalékkal teljesítik, továbbá a termelékenységet a negyedév végéig 2,5 százalékkal növelik.

/Folyt.köv./

/Uj termelési győzelmekért...3.folyt./ ö Hbj/Gy NL Mi

Megfogadták vértül, hogy az amugyis alacsony első negyedévi selejtet további 5 százalékkal csökkentik.

Már közvetlenül szolgáltat energiát a Torsodi Hőerőmű az épülő vegyiműveknek

A Torsodi Hőerőmű már üzemben lévő gépegyisége mellett a további gépegyiségek szerelését végző dolgozók most a II-es turbina mielőbbi üzembehelyezésén fáradoznak. Május elseje tiszteletére megfogadták, hogy május 25-ére befejezik a II-es turbina szerelését, ugyanakkor pedig megkezdik a III-as kazán próbaüzemeltetését is. Így három kazán szolgáltat majd gőzt a két turbinának, ami 70 százalékkal növeli az erőmű energiatermelését.

A már üzemben lévő I-es gépegyiségnél a VERRESZ szerelési befejezték a 35 kilowattos távvezeték kapcsolóházának szerelését. Ezzel lehetővé vált, hogy az erőmű közvetlenül szolgáltatson villámenergiát az épülő Torsodi Vegyiművek próbaüzemeltetés alatt lévő üzemegységeinek. Hétfőn délelőtt a vegyiművekben megkezdtek a nagyfeszültségű vezeték, valamint az egyes üzemek transzformátorainak kipróbálását. Ezzel már a hatodik berendezés próbaüzemeltetését kezdték meg a vegyiművekben.

1420 tonna szenet adtak terven felül a várpalotai Cser bányára dolgozói

A falszobadulási versenyben a Várpalotai Szénbányászati Tröszt legjobb üzeme a Cser bánya volt, ahol a dolgozók 116,2 százalékra teljesítették a tervet. A nagy verseny után megfogadták a bányászok, hogy május 1. tiszteletére terven felül 800 tonna szenet termeltek. A kiöregelőben lévő bányában olyan kétszárnyú frontfejtést sikerült kialakítaniok, amely napról-napra több szenet ad a tervezettnél. Így hétfőn reggel arról adhattak hírt a bányászok, hogy 800 tonnás felajánlásukat 620 tonnával maris túlszárnyalták, tehát 1420 tonna szenet adtak terven felül. Május 1-ig még újabb mintegy 1000 tonna szenet akarnak termelni előirányzatukon felül.

/Folyt.köv./

B 27. kiadás

1955. április 11.

16 óra 25 perc

/Uj termelési győzelmekért...4.folyt./ ö Hbj/gy NI MI

Az első negyedévben - amíg nem végleges számítások szerint - több mint 8 forintra csökkentek átlagosan egy-egy tonna szén. Ezt annak köszönhetjük, hogy csökkentették az improduktív dolgozók létszámát, s jobban vigyáztak az anyagra. A bánya vezetői úgy számítják, hogy a felszabadulási verseny tapasztalatait felhasználva áprilistól tonnánként további 2 forintra csökkentik a szén termelési költségét.

Már több mint 100.000 forint értékű anyagot mentettek meg a tatobányai XI-es akna DISZ-fiataljai

A tatobányai XI-es aknában 12 DISZ-fiatal anyagmentő-brigádot alakított. A brigád Nagy József DISZ-titkárral az élen vasárnaponként felkeresi a bánya legaldugottabb folyosóját. Használhatók, értékes gépek egész sorát hozták felszínre, így például egy csévent-látort, III-szűrűket, furógépet. A brigád hétfele reggelig már több mint 100.000 forint értékű felszerelést szedett össze a bánya vágataiban, ennnyivel csökkentették a XI-es akna önköltségét.

Érvényes eredmények Bélapátfalván

A Bélapátfalvi Cement- és Mészüzem dolgozói, akik a felszabadulási műszak lendületében több mint 200 családj háza felépítéséhez elegendő cementet és mészet termeltek tervükön felül, május 1-ét újabb munkagyőzelmekkel köszöntik. A nagyszerű munkakalv eredményeként április első tíz napjában előírt tervüket 604 tonna klinkerrel, 644 tonna cementtel és 172 tonna mésszel teljesítették.

Öt évi fáradtságos munka gyümölcse: sikerre vezetett a zárt ajtó mögötti repesztési kísérlet lécsővel

A Pécsi Széntányászati Tröszt kutatási és kísérleti osztályának öt évi fáradtságos munkájának gyümölcse: érettség a napokban. A metán-gázos pécsi bányákban robbantásnál a csatlakozó légsztályokban nem történhetett senki. Új módszerrel kísérletezték, a zárt ajtó mögötti repesztéssel, amelynek lényege: a robbantás helyét másfél méter vastag betonráttal és az alba épített több mint 8 mázsás vasajtóval elzárják.

△ munkájának gyümölcse

/Folyt. köv./

28. kiadás

1955. április 11.

16 óra 30 perc

/Új termelési eredményekért...5.folyt./ ö Hbj/Gy NL M1

Igy a robbantás helyéhez csatlakozó légosztályokat nem kell kiüríteni, hanem a bányászok zavartalanul tovább termelhetnek ott, a csillások szállítják a szenet. A korábbi kísérleteknél vagy a gát nem bírta el a nagy nyomást, vagy a keletkezett gáz-átszivárgott az ajtón. Március végére kijavították a hibákat és így a legutóbbi robbantásnál a gát minden követelménynek megfelelt. Mivel a kísérlet sikerült, a közel jövőben Pécsot is bevezetik a feltárásoknál a milliszekundumos robbantást. Ezzel a feltárási sebességet mintegy haromszorosára növelik.

Az új módszer segítségével jelentős önköltségszökkentést is érnek.

Havonta csaknem 100.000 forintot takarítanak meg a Borsodi Szénbányászati Trösztnél - a gépkocsijáratok átszervezésével

A Borsodi Szénbányászati Trösztnél a dolgozók jelentős része vidékről jár be munkahelyére. A bányászokat gépkocsikkal szállítják lakóhelyüktől a bányákig. Sok községből azonban kevesen járnak bányászati munkára, mégis egy-egy külön gépkocsit kellett biztosítani számukra. Ormospusztára például Szentrő községből néhány bányással mindhárom műszakra járt gépkocsi.

Most a bányász-gépkocsijáratokat a tröszt egész területén átszervezték. Ormospusztán az üzemvezetőség például úgy állapította meg a telepítési tervet, hogy a Szentrőből járó bányászok az első és második harmalban dolgoznak, így három helyett csak két műszakra kell gépkocsit biztosítani. Az átszervezés segítségével a Borsodi Szénbányászati Tröszt havonta mintegy 100.000 forinttal csökkenti az önköltséget./MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

29. kiadás 1955. április 11. 16 óra 30 perc

VASUTI RENDŐRSÉGI HIREK

MÁV Gy NL VE 1955. április 11.

A vasuti rendőrség társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett lopás és sikkasztás miatt indított eljárást indított Ábránovics Antal mohácsi lakos, az Utasellátó Vállalat pi cére ellen, aki a mohácsi Utasellátóban ittas embereknél a ténylegesen fogyasztott ital mennyiségénél többet számolt el.

Társadalmi tulajdon sérelmére folytatásosan elkövetett lopás és sikkasztás miatt indított eljárást a vasuti rendőrség Szommal Ernő Forró-encsi állomásfőnök ellen, aki 1954-től

40 mázas szemet és 56 vasuti talpfát sikkasztott. Hivatali kötelessége megszegéséért az encsi terményforgalmi vállalatnál 20 zsák terményt, az encsi erdőgazdaságtól 60 mázas tüzfát kapott ajándékba. Az állomásra érkező szállítmány kból deszkát, az erdőgazdaságtól pedig gömbfát lopott. Szommal Ernőt átadták az ügyészségnek./MTI/

— /őrizetbe vételéig

KULFÖLDI VENDEGEL BUDAPESTEN

k Em/Em/Gy Li P 1955. április 11.

Francesco Molinari Gradelli, a neves olasz karmester a Magyar Állami Operaház és a Budapesti Filharmóniai Társaság meghívására hétfőn reggel Budapestre érkezett.

x x x

Vilém Závada csehszlovák költő a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény keretében Budapestre érkezett, hogy résztvegyen a József Attila születésének 50. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken./MTI/

ko

B 30. kiadás

1955. április 11.

16 óra 50 perc

GÉPIPÁRUNK A KÖZPONTI VEZETŐSÉG HATÁROZATA UTÁN

- Buzgó Kálmán és Hódi László nyilatkozata

1 Tp/Fd/PE X NL Mi

1955. április 11.

Buzgó Kálmán, a Kohó- és Gépipari Minisztérium gépipari igazgatóságának vezetője és Hódi László, az igazgatóság főmérnöke az alábbiakat válaszolta a Magyar Távirati Iroda munkatársának kérdéseire:

A jobboldali elhajlás miként éreztette hatását a gépiparban?

- A júniusi határozat után politikai életünkben jelentkező jobboldali elhajlás összekuszálta gépiparunkban is a tervszerű munkát. Gépiparunkban megakadt a fejlődés - hangzik a válasz. 1952-ben ugyanis az előző évhez képest csaknem 34 százalékkal, 1953-ban 52-höz képest 25 százalékkal termeltünk többet. 1954-ben pedig még csak 84 százalékat termeltük az 1953-ban előállított gépmennyiségnek. Ez a rendkívül nagyfokú hanyatlás a törölt rendelkezések következménye volt. A káros jobboldali nézetek leszerelték a gépipari vezetőkben és dolgozóikban a nehézipar és a gépipar fontosságának a tudatát. Olyan hangulat alakult ki gyárainkban, hogy "nem kell sietni a gépekkel, gyártunk csak husdarálokat és palacsintasütőket." Ez a hangulat végül azt eredményezte, hogy 1954-ben az említett termelésesökkenésen kívül 150 millió forinttal léptük túl költségelőirányzatunkat.

- A Központi Vezetőség márciusi határozata visszaadta erőnket és most világosabban látjuk, mint valaha, hogy mi is a gépipar feladata. Nekünk szerszámokat, gépeket kell gyártanunk, vagyis termelőeszközöket, hogy ezzel segítsük a tömegipar, a közszükségleti cikkek gyártó iparágak munkáját. A cél nem lehet az, hogy például a világhírű turbinákat készítő Láng Gépgyárban a világ legdrágább paradicsompaszírozóját csináljuk. Természetesnek tekintjük, hogy nehézipari üzemek, így gépgyáraink is, készítsenek közszükségleti cikkeket: 1954-ben összes termelésünk 2,7 százalékat tette ki a közszükségleti cikkek gyártása, míg ez a szám 1955-ben 6,6 százalékra emelkedik. A közszükségleti cikkek gyártásánál azonban figyelembe kell venni a gépipari üzemek adottságait és csak olyan árukat készíthetünk, amelyeket mi olcsón tudunk előállítani.

/Folyt.köv./

L

B 31. kiadás 1955. április 11.

16 óra 35 perc

/Gépiparunk a Központi. . . 1. folyt./ : i TP/Fd/FE X NL Mi

A Központi Vezetőség határozata miként érezteti hatását az export- és az önköltségcsökkentési tervek végrehajtásában?

- A Központi Vezetőség ^{márciusi} határozata után számos területen már sikerült felszámolni a jobboldali elhajlás veszélyét. Még nem mondhatjuk azonban, hogy e téren minden hiányosságot megszüntettünk. Az első negyedévi export-tervünket például 124,2 százalékra teljesítettük. Ez azonban csak látszólag jó eredmény, mert sok hibát követtünk el a programszerűség betartásánál. A Budapesti Szerszámgépgyár és a Szerszámgéptartozék Gyár nem teljesítette export-tervét. Igazgatóságunk mind a két gyárnak a segítségére sietett, az egyik gyárat a Mintagépgyárból és a Láng Gépgyárból odaküldött nagyszerű szakmunkásokkal, a másik gyárat új szerszámgépekkel erősítettük meg. Így bizonyosak vagyunk abban, hogy a második negyedévben az exporttervek teljesítésénél sem lesz fennakadás. Elhatároztuk, hogy az év első felének feladatait június 25-re teljesítjük.

- Az önköltségcsökkentést egyik legdöntőbb feladatunknak tekintjük. Régebben vállalatunknál az a nézet alakult ki, hogy az önköltség kérdése csak a főkönyvelőre tartozik. Ez volt a helyzet az iparigazgatóságon is. Most ezen a gyakorlaton merőben változtatunk. Megvizsgáltuk a lehetőségeinket és vállaltuk, hogy a második negyedévben az előirányzathoz képest 0,2 százalékkal túlteljesítjük önköltségcsökkentési tervünket. Ugyanezen idő alatt anyagköltségünket is csaknem ötmillió forinttal mérsékeljük. Öntődcink 1954 évi átlagos 9,95 százalékos selejtjét ez év második negyedében 9,35 százalékra csökkentjük. Céljainkat úgy akarjuk elérni, hogy nagyobb figyelemmel kísérjük a gazdasági mutatószámok alakulását. Ezideig a vállalatok főkönyvelőségei negyedévenként jelentették a gazdasági eredményeket. Most havonta számolnak be a gazdasági mutatószámok alakulásáról. Az Esztergomi Szerszámgépgyárban például a múlt év negyedik negyedévében csaknem kétszeresét használták fel az előírt anyagmennyiségnek. Az intézkedések nyomán márciusban az esztergomi gyárnál ezen a téren már javult a helyzet. Ugyanigy küszöböltük ki a Gábor Aron Vasöntőde és Gépgyár indokolatlanul magas segédanyagfelhasználását is.

/folyt. köv./

R

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1955. április 11.

16. óra 55 perc

/Gépiparunk a Központi. . . 2.folyt./ i TP/Fa/PE X NL Mi

Milyen módszerekkel és hogyan akarják
a gépiparban a termelékenységet emelni?

- Az eredményes munkához - hangzik a válasz - arra van szükség, hogy dolgozóink között, a segéd munkásoktól kezdve az ipari igazgatóig, széles körben kibontakozzék a kezdeményező készség. A feladatok mindenki előtt ismereteseek, öntevékenyen igyekezzünk azokat a legjobban végrehajtani. Az iparigazgatóság dolgozói elhatározták, hogy a gépek gyártásánál a lehető legmagasabb műszaki kulturát valósítják meg. Ez megnyilvánul abban is, hogy a gépek tervezői és a főtechnológusok között szorosabb együttműködést alakítunk ki. Tehát az új géptervek készítésénél figyelmet fordítunk arra, hogy a gyártásnál a terveket miként lehet a leggazdaságosabban megvalósítani. Elhatároztuk, hogy az új típusú esztergapad átlagos 2000 órás gyártás-idejét a minőség további javításával 1000 órára csökkentjük. Vállaltuk, hogy ez év első felében az egy főre eső termelési értéket 3 százalékkal emeljük. Ennek érdekében tovább javítjuk üzemeinkben a munka irányítását, a szervező munkát, fokozottabban támaszkodunk az újítókra, ésszerűsítőkre, a termelés élcnjáró harcosaira, a sztahanovistákra, kiváló üzemi mármőkeinkre. Gépiparunk dolgozóinak első negyedévben elért eredménye biztosíték arra, hogy a második negyedévben is telteljesítik feladataikat. Ezeknek a gondolatoknak jegyében készülünk május elsejére, ezért ígérhettük meg, hogy exportfeladatainkat mennyiségben és minőségben telteljesítjük, így tudunk a második negyedévben terven felül ezer boronát, a mezőgazdasági kisgépek százait - ezreit adni a mezőgazdaság dolgozóinak. Elemeztük lehetőségeinket és azok figyelembevételével ki-mondottuk, hogy jöllehet második félévi tervünk 13 százalékkal ma-gasabb, mint az első félévi, éves tervünket mégis december 20-ra befejezzük. Nehéziparunk szíve, a gépipar, mind egyenletesebben do-bog és minden jel arra mutat, hogy dolgozóink végrehajtják azt, amit a párt és a dolgozó nép vár tőlük. /MTI/

Ko

B 33. kiadás 1955. április 11.

17 óra percre

MAGJELENT A SZOVJET KÖLTÉSZEK ANTOLOGIAJÁNAK MÁSODIK KIADÁSA

t HA/Tr/ty Li F 1955. április 11.

Az Új Magyar Könyvkiadónál megjelent a Szovjet Költészet Antológiájának második kiadása. Az 1952-es első kiadás teljesen elfogyott. Az új kiadás jelentékeny részben új költők új verseit tartalmazza, nagyobb teret ad a szovjet emberek érzésvilágának, hétköznapjainak, a tájköltészetnek, stb. A mű két kötetben, izléses vászon- és félvászonkötésben, sokkal jelölt meg, jóval alacsonyabb áron, mint az első kiadás. A második kiadást is Kardos László, Kossuth-díjas / szerkesztette. / MFI /

/ műfordító

MEGNYILT A JÓZSEF ATTILA EMLÉKKIÁLLÍTÁS

t Bc/HM/Cy Li Mi 1955. április 11.

A József Attila születésének 50. évfordulója alkalmából rendezett emlékkiállítást hétfőn délelőtt ünnepélyesen nyitották meg a Nemzeti Múzeum dísztermében.

A megnyitó ünnepségen megjelent Barvas József népművelési miniszter, Czottner Sándor szénbányászati miniszter, Szouck András begyűjtési miniszter, Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, Kocsis Lajos, a szénbányászati miniszter első helyettese, Kállai Gyula népművelési miniszterhelyettes, Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Orbán László oktatási miniszterhelyettes, Veres Péter Kossuth-díjas író, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, Bugár Jánosné, az Országos Békatanács titkára, Mód Aladar, a TPIF főtitkára, Rostás István, Budapest Fővárosi Tanácsa Végrehajtó Bizottságának elnökhelyettese, Kakuk Józsefné, az MSZP titkára, Vető Lajos evangélikus püspök, a politikai, gazdasági és kulturális élet számos vezető személyisége, Kossuth-díjas írók, köztük Illyés Gyula, Zoltán Zoltán, Kuczka Péter.

Fülöp Ferenc, a Népművelési Minisztérium múzeumi főosztályának vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd Bölöni György Kossuth-díjas, az Irodalmi Alap igazgatója mondott ünnepi beszédet.

/Folyt.köv./

L

/Megnyit a József Attila emlékkiállítás, 1. folyt./ t. Be/HM/Cy Li Mi

Bevezetőben arról szölt, hogy a kiállítás nagyszerűen ábrázolja a kort, amelyben József Attila élt és benne a nagy magyar költőt.

- Forradalmi feszültségben fogantak József Attila versei, - mondotta. - Ez a költészet egy megtépett, jobb sorsra áhító világból született, ahol már nem megfoghatatlan és nem láthatatlan, már a föld alól ki-kitör a készülő társadalmi forradalom.

- Ez az atmoszféra ölelte körül a gyermeket, és ez fogta körül a felnőtt gondolkozót, az önmagára ébredőt is. A folytonos láz, a világröngés benne van költeményeiben. A huszadik század friss nyugati költőin is csiszolta magát, de hamar lepergett róla a mindenféle izmusok és kialakult belőle a nagy klasszikus költő, az emborséges világ hirdetője. Egy időben kikerült a proletár-környezetből, de soha annak élményköréből, mert ezt megőrzi, dédelgeti és továbbra is ebből építi fel költészetét. És ez adott verseinek lendületes szépséget, közvetlen finomságot, dacos bátorságot és ez adta a megtörhetetlen hitet. József

Attila a marxi filozófia szótárát tette költőivé. Versei többé nem általános rámutatások egy eljövendő új világra, hanem költeményeiben a kommunista ideológia meghatározásai emelkednek művészi magasságba és kialakítja a marxi költői gondolatot. József Attilával az osztály-harcos forradalmi költő jelenik meg. Nyelve, amelyet magának formált, izzó vasból kalapált, ujjazaru, s nem egyezik a megszokottal, merész, látszólag komplikált és mégis érthető, mert közvetlen és egyszerű, mindenképpen az értelmjátéka. Azt vallotta, hogy az új idők új formákat követelnek, de ennél is fontosabban új tartalmat. Formálta, hajlította a nyelvet tetszése szerint s a nyelv engedelmessé szolgáltatta.

- József Attila nemzeti költő. De nagyon sok hatalmas verse szétfeszíti a nemzeti keretet és bennük a magyar elnyomott osztályok küzdelme egybeforr a népek nemzetközi osztályharcával, eggyé válik a nemzetközi proletariátus küzdelmévé. Am József Attila nem csak költő, résztvesz a földalatti mozgalmakban és tevékenykedve sikrasszáll a jövődóért.

- József Attila élete igazolását a proletár utókorra bízta. Ez a proletár utókor mi vagyunk. József Attila vágyainak közvetlen beteljesedése mi vagyunk. Magyarosság és nemzetköziség, hazaszeretet és kommunizmus egyik költőnkben összeforrt így egybe, mint József Attilában és más népek költői között is ritka, aki hozzá hasonló művésze ttle és forradalmi pártossággal emelte volna magasra a proletár költészetet. Az új Magyarországra, a mi Magyarországra állította őt méltó helyére.

/Folyt.köv./

B 35. kiadás

1955. április 11.

17 óra 35 perc

/Megnyilt a József Attila emlékkiállítás...2.folyt./ t-Bo-/HM/Gy
Li Mi

József Attila a mi költőnk, ő a mai irodalmunk nagy elődje, ő a mi megmérhetetlen örökségünk és példadéje a jelenkornak. Költészetét illusztrálja a mai író kötelességét, hogyan merítsen élményeiből, hogyan kösse össze magánéletét a közszel, hogy minden sorából mindannyiunk öröme és jövődjé, népünk vágyainak orgonája zengjen.

Böloni György megnyitó beszéde után Major Tomás Kossuth-díjas kiváló művész József Attila "A város peremén" és "Munkások" című költeményét adta elő, majd a megjelentek megtekintették a kiállítást.

/Folyt.köv./

MEGÉRKEZETT A HELYIIPARI VÁSÁRRA AZ ELŐ KINAI SZÁLLITMÁNY

t Sz/Pr/Gy NL P 1955. április 11.

A budapesti helyiipari vásáron épülő kínai pavilonba hétfőn megérkezett Pekingből az első szállitmány. A nagy ládák építési anyagokat, a kínai stílusban épülő pavilonhoz szükséges díszítőelemeket, fafaragásokat, brokátozatot tartalmaznak. A következő napokban kínai áruk, Peking helyiiparának termékei érkezőnek majd, amelyek kiállításra és ámsításra is kerülnek a vásáron./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 36. kiadás

1955. április 11.

18 óra 05 perc

K.M. BIKOV ÉS B.V. PETROVSZKIJ AKADEMIKUSOK BUDAPESTRE ERKEZTEK

k MS/dg/PE Li KM

1955. április 11.

A hazánk felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából rendezendő Magyar-Szovjet Orvosi Napokra hétfőn Budapestre érkezett K.M. Bikov akadémikus, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája I.P. Pavlovról elnevezett Fiziológiai Intézetének igazgatója és B.V. Petrovszkij akadémikus, az orvostudományok doktora.

A szovjet tudósok fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelentek Drexler Miklós és Simonovits István egészségügyi miniszterhelyettesek, Kelen Béla, az MSZT főtitkára, Biro Vera, az MSZT titkára, Erdélyi Károly, a külügyminisztérium osztályvezetője, Balo József Kossuth-díjas egyetemi tanár, az MSZT orvos-egészségügyi szakosztályának elnöke, Babics Antal akadémikus, Gesi-Kiss Pál akadémikus, a budapesti Orvostudományi Egyetem dékánja, Issekutz Béla akadémikus, Littman Imre és Kubányi Pál Kossuth-díjas egyetemi tanárok, Kárpáti Imre, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete budapesti bizottságának elnöke, valamint a magyar orvostársadalom több kiválósága.

Jelen volt a fogadáson J. Ny. Csernyakov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének első titkára és V. Z. Kuzmenko, a VOLSZ magyarországi megbízottja. /MTI/

✓Kossuth-díjas

JOZSEF ATTILA ÜNNEPSÉGEK ORSZÁGSZERTE

ö vid HA/Fd/PE HA Mi

1955. április 11.

Hétfőn országszerte tovább folytatódtak a József Attila születésének 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségek, megemlékezések.

Csongrád megye

városokban és községeiben, ahol József Attila huzamosabb ideig élt, hétfőn ünnepségeket rendeztek. Makon a 60 éves fennállását ünneplő gimnáziumot - ahol a költő 1920-tól 1923-ig tanult - József Attiláról nevezték el, s az épület falán emléktáblát lepleztek le. Az ünnepségen Tettamanti Béla szegedi egyetemi tanár, a költő egykori nevelője mondott emlékbeszédet.

/folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 37. kiadás 1955. április 11. 18 óra 35 peró
/József Attila Ünnepségek. . . d.folyt./ ö vid HA/Fd/PE HA Mi

Egyidejűleg ünnepség volt a közeli Kiszombor köz-
ségben, ahová a költő - mint önéletrajzában írja - kukoricaesős-
nek volt kénytelen elszegődni. Az akkori lakóházán elhelyezett em-
léktáblát megkoszorúzták.

Szegeden hétfőn délelőtt leleplezték a Brüsszeli
körút 23. számú ház falán elhelyezett márványtáblát. E házban la-
kott a költő 1924-től 1925-ig.

A szegedi ünnepségek ezután a helyi népfront-
bizottság helyiségében rendezett "József Attila Szegeden" című ki-
állítás megnyitására folytatódtak. Baróti Dezső, a Szegedi Tudo-
mányegyetem bölcsészeti karának dékánja, a városi népfront-bizott-
ság tagja nyitotta meg a kiállítást. A megjelent nagyszámu közön-
ség érdeklődéssel tekintette meg a 12 vitrinben az elhelyezett,
nagyreszt helyi gyűjtésű József Attila emlékeket, irásokat, Szá-
mos fénykép, kézirat, stb. dokumentálja József Attila szegedi évein-
ek történetét.

Békés megyében

is minden városban és nagyobb községben megemlékeznek az évfordu-
lóról. Békéscsabán és Sarkadon hétfőn szavaloverseny kezdtek,
amelyeken csaknem százan vettek részt. A legjobb szavalók az áp-
rilis 25.-i békéscsabai ünnepi esten is fellepnek.

Orosházán és Gyomán is ünnepséggel adóztak hétfőn
a költő emlékének. Gyomán 17-én újabb emlékestet tartanak, Szarvasen
ugyancsak két alkalommal lesz József Attila emlékűnnepség, a tanu-
ló ifjuság tevékeny közreműködésével.

Szabadszállás

Bács megyei község dolgozói hétfőn egésznapos ünnepségen emlékeztek
a költőre. Délelőtt szavaloversennyel kezdődött az ünnepség,
délután pedig emléktáblával jelölték meg a házat, amelyben József
Attila nagyszülei laktak és ahová a költő maga is többször elláto-
gatott. Délután a kulturotthonban emlékkiállítás nyílt.

Tatabányán

a Hazafias Népfront városi bizottsága és a Komárom megyei könyv-
tár József Attila irodalmi köré rendezett emlékestet a Népházban.
/folyt.köv./ ka

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás 1955. április 11.

19 óra — perc

/József Attila üjnepségek. . . 2.folyt. / Ö vid HA/PE HA Mi

Az esten Czine Mihály, aspiráns méltatta a nagy költő munkásságát.

Az évfordulót megelőzte, márciusban József Attila szavalóversenyeket tartottak Tatabányán, s a versenyek győzteseit az emlékestén többszáz forint értékű könyvvel, valamint díszoklevéllel jutalmazták meg. Névadó ünnepséget is tartottak: József Attiláról nevezték el a Komárom megyei könyvtárat, majd a márciusi szavalóversenyek legjobbjainak műsorával ért véget az emlékest.
/MTI/

/Megnyílt a József Attila emlékkiállítás ...3.folyt./ Bc/Tr/PE Mi

A kiállítás gazdag anyaggal: képek, levelek, kéziratok, röplapok, könyvek egész sorával és más dokumentumokkal szemlélteti József Attila küzdelmes életútját. Hatalmas tablók, tárlók mutatják életének egyes szakaszait és a kort, amelyben élt, küzdött, harcolt.

A tárlókban többi között József Attila iskolai, egyetemi bizonyítványait, külföldi egyetemi tanulmányainak emlékeit, kézírásos verseit, cikkeit, verses kötetcink példányait helyezték el. Olvasmányai között kiállították Lenin "Allam és forradalom" című művét, amelyet 14 éves korában olvasott.

A kiállítás bemutatja a költő kapcsolatát a munkásmozgalommal. Fényképek ábrázolják József Attilát az illegális találkozókban. Egy másik fénykép azt a Lovag utcái házat mutatja, amelyben az illegalitásban lévő Rákosi Mátyással találkozott. Kiállították azt a börtönjegyet is, amellyel 1925-ben meglátogatta a börtönben Rákosi Mátyást, s amelyet haláláig őrzött. Kiállították azt a röplapot is, amelyet a halálbüntetés ellen írt Sallai László és Fürst Sándor elítélésékor. /szeretettel

A kiállítás egyik része József Attila műfordítói tevékenységével foglalkozik. Szemlélteti, milyen gondossággal fordította Engels, Majakovszkij, Jiri Wolker, Petr Bczruc és mások munkáit magyarra. Fénykép ábrázolja a nagy magyar proletárvilág költőt Thomas Mannal.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1955. április 11.

19 óra 05 perc

/Megnyilt a József Attila. . . 4.folyt./ t Bc/Tr/PE Mi

További tablok a József Attilára való megemlékezéseket tartalmaznak. Kiállították a Kossuth-díj első fokozatának adományozásáról szóló díszoklevelet is, amellyel népi demokráciánk 1948-ban tüntette ki a holt nagy költőt.

Szánót ad a kiállítás arról, hogy dolgozó népünk fiai milyen nagy szeretettel forgatják József Attila munkáit, tanulnak belőlük. Anig a "Nagyon fáj" című kötet 128 példányban kelt el a költő életében, addig művei a felszabadulás óta soktízezer példányban jelentek meg. Számos munkáját lefordították orosz és más nyelvekre is. Dalai közül többet megzenésítettek, ezek kottáit is kiállították.

A terem középső falánál József Attila íróasztalát, írógépét, könyvszekrényét és benne könyveit helyezték el.

A kiállítás előcsarnokában lévő tárlók anyaga is azt tükrözi, hogy József Attila neve, munkássága tovább él és hat dolgozó népünk életében. Az új utra lépett dolgozó parasztságunk termelőszövetkezeti nevezett el a magyar nép nagy fiáról, verseit, írásait tankönyveikből tanulják a magyar gyermekek s gyakran adják elő színi együttesek, művészeti csoportok tagjai. Kiállították több iskolás gyermek rajzait is, amelyekkel József Attila verseit illusztrálták. Az egyik tárloban a József Attila életéről készített diafilmből láthatók részletek és beszámol ez a kiállítási rész arról, hogy irodalmi munkákat jutalmaznak hazánkban a nagy magyar proletárköltőről elnevezett díjjal.

x x x

A kiállítás naponta 10 órától 18 óráig tekinthető meg.
/MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1955. április 11.

19 óra 15 perc

ÜNNEPI MEGEMLEKEZÉS AZ ELSŐ MAGYARORSZÁGI HIRLAP MEGJELÉSENEK
250. ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

k MUOSZ ! Tr/PE Li KM

1955. április 11.

Az első magyarországi hírlap II. Rákóczi Ferenc hadi ujságja, a Mercurius Veridicus első számának megjelenése 250. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezést rendez a Hazafias Népfront, a Nyonda- és Papiripari Dolgozók Szakszervezete és a Magyar Ujságírók Országos Szövetsége április 14-én csütörtökön este 6 órakor az Ujságíró Klubban. Tarkas Lajos történész emlékezik meg az első magyar ujság harcairól és történelmi jelentőségéről. Az előadás után Török Erzsébet énekművésznő kuruc-dalokat énekel, Gordon Zsuzsa és Horváth Ferenc színművészek kuruc verseket szavalnak. /MTI/

JOZSEF ATTILA EMLÉKESTEK A FŐVÁROS KERÜLETEIBEN

ö VT/HM/PE Li MI

1955. április 11.

Hétfőn, a nagy magyar proletárköltő, József Attila születésének 50. évfordulóján: több fővárosi kerületben rendeztek műsoros emlékezteteket.

A Hazafias Népfront VI. kerületi bizottsága és a VI. kerületi tanács népművelési osztálya a Sztálin ut 6. szám alatti MNDSZ helyiségben tartott emlékünnepeket. Az ünnepségen Fövény Lászlóné főiskolai tanár méltatta József Attila munkásságát. Az előadást követő műsorban közreműködtek Bódi Irma és Nyíri Pál, a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttesének szólistái, valamint Demján Éva előadó művésznő és Szász Eta előadó művésznő.

A VIII. kerületben a Nyonda és Papiripari Dolgozók Szakszervezete központi kulturotthonában rendezett ünnepség előadója Försztner Vera, a Színház- és Filmművészeti Főiskola tanára volt. A kulturális műsorban Demján Éva előadó művésznő, Pásztor Lajos operabéna szerepelt. Zongoránkisért Környei Béla.

/folyt. köv./

R

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 41. kiadás

1955. április 11.

19 óra 40 perc

JOZSEF ATTILA EMLÉKÜNNEPSEGEK A KOZLEPISKOLÁKBAN

t Sr/Szl/PE Li KM

1955. április 11.

A József Attila általános gimnázium névadója születésének ötvenedik évfordulója alkalmából hétfőn ünnepélyt rendezett. Megyer Szabolcs, a Budapesti Pedagógus Továbbképző Intézet irodalmi tanszék vezetője mondott ünnepi beszédet. Toth Lajos operaénekes József Attila megzenésített verseiből adott elő. A gimnázium növendékei Bartok-Zathureczky "Gyermekeknek" című művét játszották. Laki Péter, a gimnázium matematika tanára József Attila "Levegőt!" című versét szavalta. Az emlékünnepélyt a gimnázium kamarakórusainak énekszámai fejezték be.

Az István gimnázium tanulóifjúsága nyilvános irodalmi szakköri ülésen emlékezett meg József Attiláról. Az ünnepségen Bálogh Endre gimnáziumi igazgató a József Attila szavalóverseny négy győztesének kiosztotta a jutalomkönyveket.

A IX. kerület Mester utca: 67. szám alatti általános fiúiskola - ahol József Attila az elemi iskola II. és III. osztályát végezte - délelőtt nagyszabású emlékünnepélyt rendezett. Serey Ágost igazgató megnyitó szavai után Zelk Zoltán Kossuth-díjas költő mondott ünnepi beszédet, majd József Attilához írt költeményét mondotta el.

A tanulók műsora után leleplezték a nagy proletár költő emléktábláját. Az avató beszédet Bojtor György, a kerületi tanács vb. elnöke mondotta. Az iskola uttorócsapata ünnepélyesen felvette a József Attila nevet. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás 1955. április 11. 20 óra 20 perc
/József Attila emlék^{estek} . . . 1. folyt./ t Zs/Tr/PE KM

A Magyar Dolgozók Pártja XI. kerületi bizottsága, a kerületi tanács és a Hazafias Népfrent-bizottság hétfőn este József Attila születésének 50. évfordulója alkalmából emlékünnepséget rendezett a textilesek Dallos Ida Kulturházában. Az ünnepi estét Ruscák György, a kulturház igazgatója nyitotta meg. József Attiláról Gereblyés László, a Magyar Írószövetség osztályvezetője emlékezett meg. A műsorban színpadra lépett Gobbi Hilda Kossuth-díjas kiváló művész, Toroczkóy Tihánér, a Magyar Néphadsereg művészegyüttesének szolista. Szerepéltek az ünnepségen a kerületi József Attila szavalóverseny legjobbjai és a kulturház kamarakórusának és szalonzenekarának tagjai. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás 1955. április 11.

20 óra 40 perc

HORVÁTH MÁRTON BESZÉDE

i Sr/Fd/Fd Li KM

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Horváth Mártonnak a József Attila emlékünnepeken elmondott beszédét. Kérhetet későbbi kiadásunk.

x x x

- Örömnappra gyűltünk össze. Ünnepejük a mi korunk legnagyobb költőjének a születésnapját. Ünnepli József Attilát a párt, amely magának vállalja, a magyar munkásszféra és a nép, amelynek uralmát előre látta és az épülő szocializmus egész költői nemzedéke, amely mesterének tekintti őt. A büszkeség és öröm ünnepi éhítetába azonban zavró érzések is vegyülnek: adósnak érezzük magunkat. Megelégedtünk azval, hogy elmélyült költői és társadalmi elemzés nélkül sokan elcsépeit frázisokat hordanak össze ról, vagy jó esetben szubjektív és publicisztikai jellegű megemlékezéseket írnak. Iradalomtörténet-írásunk legnagyobb mulasztása, hogy tíz év óta elgátottunk kísérletet József Attila igazi értékelésére.

Én azt, - de csak bizonyos fokig - a feladat nehézsége - hangsúlyozta ezután, majd így folytatta: A mulasztás másik oka, hogy József Attila helyes értékelése a két háboru közötti irodalmi életünk kulcsa is egyuttal. Kulcs, amely olyan zárat nyitna ki, amelyeket - egyesek szerint - jobb volna zárva tartani. Márpedig nélkül nemcsak az irodalmi, de a politikai fejlődésünk sem érthető meg eléggé. Bizonyos értelemben reánk is vonatkozik az, amit Marx mondott a Német Ideológiában: "Németországban az igazán szenvedélyes és gyökérlati pártok hiánya a speciális mozgalmat kezdetben kizárólag irodalmivá tette." Nem vitás, hogy nálunk is a két világháboru között igen élesen jelentkezett az osztályharc az irodalom területén. Gondoljunk csak a főlekkérés nyílt felvetésére. Ha ebben a kérdésben nem keressük meg tudományosan József Attila helyét, az más szóval azt jelenti, hogy eltérjük a történelmet

/Folyt.köv./

ko

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás 1955. április 11.

20 óra 15 perc

/Horváth Márton beszéde...1.folyt./ i Sr/Fd Li KM

meghamisítást s az ir dalmi és részben a politikai haladásért vívott harcot a két világháború között kényelgében átengedjük egyes demokratikus törekvésű paraszti, vagy polgári haladó irányzatoknak. Világos, hogy ez ismét nem kizárólag történelmi kérdés. E mulasztásnak megvannak a maga következményei mai élő ir dalmunka is. Ha nem végezzük el a József Attila értékelés munkáját, akkor a proletariátus, sőt vezetőszeropé-nek mai igénye az ir dalmban egyszerűen elméleti követel-ménnyé válik. Azok az irodalomtörténészek, akik a munkásosz-tály ideológiájának vezető szerepéről beszélnek az ir dalm-ban, anélkül, hogy József Attila tudományos értékelésére té-maszkozhathatnának, hasonlatossá válnak azokhoz a csillagászok-hoz, akik kiszámítják ugyan egy üstökös pályáját és matematikai képletokba rögzítik azt, de lemondanak arról, hogy táv-csövével a valóságban megkeressék és megvizsgálják ezt az üstököszt.

Egyszer és mindenkorra véget kell vetni annak a legendának, mely József Attilát valamilyen idegbeteg ösztön-költővé teremtja és művét szocialistának és dakadensnek, pro-letárnak és freudistának, fából vasárkának mutatja. József Attila többek között azért lehetett nagy költő, mert művelt és mély gondkodo volt. Természetesen hatottak rá - s nem is kevés - helytelen ideológiai és ir dalmi nézetek, de látni fogjuk, hogy ő ítélte meg leghelyesebben korának legfontosabb ir dalmi áramlat it, különösen a "tugot korlátait és a népio-sok eredményeit és hiányait, József Attila harcának meg-ismerése kor ir dalmi életének hibái ellen majd végetvet az "össz nemzeti kultúra" antimarxista illuziójának, annak az olvtelen liberalizmusnak, amibe annyiszor beleesik mai ir dalm-történet írásunk, amikor a közelmúlt értékeinek megíté-léséről van szó. József Attila élethelyi harcban állt azért, hogy helyet biztosítsen a nap alatt az új, a proletár költé-szetnek, saját költészetének. Ezért rendkívül éles, szökimen-dő, példásan bátor kritikájában - akár a költészetében - ki-indulópontja mindig az osztályszempont volt. Ennél jobbat nem kívánhatunk ma működő kritikusainknak és íróinknak sem.

Gondoljuk el: milyen környezetben kellett József Attilának, ahogy ő mondta: "helytállni az örök talájon"? - folytatta majd részletesen elhozta az all nfordalmi diktatúrájának

/Folyt.köv./

B 45. kiadás

1955. április 11.

20 ó 55 perc

/Horváth Márton beszéde ..2 folyt i Sr/eg Li KM/

posványát, amelyben minden mozzanatot - melyre közel és távolról rá lehetett fogni, hogy progresszív jellegű - üldözőbe vettek. Nem volt kivétel ez alól a haladásnak olyan polgári órhelye sem, mint a Nyugat. Babits is térdet hajtott az ellenforradalom előtt. Között olasz Dezső "Pardon" címen fájvődő és antiszemita rovott nyitott az egyik napilapban. 1919-ben jelentette meg Szabó Dezső "Elsodort falu" című művét, mely valóságban a faji gyűlölet bibliájává lett, a óriási szerepe volt a középréttek, az értelmiség, a különösen a diákság sovíniszta, antiszemita, reakciós felnevelésében.

- Látnunk kell - folytatta -, hogy mielőtt példátlan sötétség vette körül József Attilát, amikor költőként megszületett a huszas évek elején. S mint a cseccsenő Herkulesnek a bölcsőben, mielőtt kígyókkal kellett megküzdenie, a polgári költészet felkent papjában, Babitsban és társaiban annak a polgárságnak a vak remüléte tükröződött, amely 1918-ban még kacérkodott a nemzeti szabadság és a köztársaság gondolatával, de egy elotre megtanulta, hogy nem szabad a tüzzel játszani. Dícséretükre legyen mondva, hogy ijedelmeük nem terjedt odáig, hogy odadobták volna a tollukat a fasiszta barbárságnak.

- Óriási árat fizetett a Nyugat a politikától való állítólagos elfordulásért. Átmentették a művészet szabad gyakorlásának illúzióját, de azon az áron, hogy kitépték annak eleven szívét, a magyar költészet forró brejjét hideg szoborrá varázolták és templomi fülkék homályába rejtették. Babits a költő, mint a szépség kultúrájának, a kiválasztottak felkezesének felkent papja lett, aki költőket avat, alá, vagy kiátkoz... Csak halálos ágyán döbönt rá arra, hogy a marványpaloták között vezető pompázatos költői útja zakutca volt. Csak a fasiszta háború idején szakadt ki belőle a kétségbeesett vallomás: "Vétkesek közt cinkos, aki néma..."

- József Attila a kiátkozottak között volt, de nem járult Babits, a költő-pápa elkezésékre. Ellenkezésképp: odavágta az igazságot, mely ha nem is volt a teljes igazság Babitáról, de annak harcos

/folyt.köv./

B 46. kiadás 1955. április 11. 21 óra 05 perc

/Horváth Márton beszéde. . . 3. folyt./ § PE Li KM

lényege, melyet nem mondtak meg többé sem előtte, sem utána, soha. Egy 1930-ban írt pamflétben Babitsot legerősebb oldalán, mint "formaművészt" támadja. Azt hirdeti, hogy Babits költészete eszme nélküli, üres, nála csupán a szavak élnek, de azok is milyen szánnapó, esett életet. József Attilától mindvégig idegen volt az a "formaművészet", amelyet Babits üzött, az egyszerű olvasótól elzárkózó talányköltészet, amelyet Karinthy remekelt karikaturába.

Ahogy multak az évek és növekedett a hazánk függetlenségét fenyegető német veszély, és növekedett a fasiszta terror - elérkezett az az idő, amikor a Nyugat elefántcsonttorony-költészetének, polgári kulturimádatának, konzervatív hagyományörző magatartásának is volt bizonyos viszonylagos progresszív jelentősége. Nem a Baumgarten-díj utáni vágyakozás, nem az egyéni érdek, hanem elsősorban az ez a felismerés készíteti József Attilát arra, hogy hat évvel később sajnálkozva és békülékenyen kinyujtsa kezét Babits felé.

Azok, akik azt állítják, hogy József Attila alapvetően revidálta véleményét Babitsról, két dologról megfelelkeznek. Először: békülékeny versét soha nem publikálta. Másodsor: a Szép Szóban 1936-ban metsző gunnyal támadta ismét Babitsot, amiért az a felkérés ellenére visszautasította a választ Thomas Mann egyik nyilatkozatához.

- A régi Nyugat nagyjai között jóformán csak egyetlen költő volt - folytatta Horváth Márton - akit az üldöztetés, az állásvesztés, a társadalmi kiközösítés nem tudott eltéríteni a humanizmustól, a nép szeretetétől: ez Juhász Gyula volt. Micsém természetesebb, hogy a Nyugat kapui, melyek József Attilának soha nem nyitak meg, Juhász Gyulának is örökre becsukódtak. Nagy szerencséje volt József Attilának, akit oly kevés szer támogattak életében kedvező körülmények, hogy költői indulásakor Juhász Gyulát találta maga mellett. Juhász Gyula költészete József Attila számára az egyszerűség, a költői őszinteség, a néppel, a szegényekkel való együttérzés iskolája volt. Az az iskola sokat segített többek között abban is, hogy a szabad vers áforradalmi divatja, mellyel Szegeden, Bécsben és Párisban ismerkedett meg - nem vált József Attila költői fejlődésének akadályává.

- A szabad vers, az izmusok világa, mely a huszas évek elején "művészi forradalomná" sekélyesítette a társadalmi forradalom visszahuzódó hullámain - kispolgári forarombolással, minden hagyománnyal való álradiális szakítással, művészeti anarohiával

fejezte ki a kispolgárság és értelmiség egy részének háboru utáni csalódottságát. A szabad vers, mely valamikor, legjobb képviselőinél a próza értelmreható világosságának tört utat a versbe - most az értelenellenesség, öncélúság polgár-riasztó lázongása lett.

/folyt. köv./

Tr
/Horváth Márton beszéde...4.folyt./ Di M

- De nem József Attilánál. Ő a szabad vers romhalmazában is talált alkalmas szerszámokat költészetének tökéletesítéséhez, Hasznos volt számára a szonetthez hasonló iskolás és tulságosan kötött formák feloldása, a gondolatársítás, a képalkotás és a szókapcsolás merészsége, melyet a szabad verstől tanult. Ugyanakkor a szabad vers és a szürrealizmus rejtjeles beszéde tette lehetővé számára, hogy először villantsa meg verseiben a forradalmi harc és a szocializmus utopikus képeit.

Körülbelül egy évvel ezután, hogy Babits költészetét megbírálta, 1931-ben hasonló szenvedéllyel leplezi le Kassák Lajos szabadverseit, a szocializmus elárulásával, a fiatal munkások félrevezetésével vádolva őt. "Az imperializmus korában élünk". Hát lehet-e jó harcosa osztályának és a történelmi feladatának az a munkásifjú, - kérdi József Attila -, aki ilyen sorokon épül: "a szélfogóban lakik öreganyánk eresszéték ki ő majd tanácsol valamit, de addig is jó lesz, ha naponta kétszer lemosakodtok hidegvizben, stb. stb."

- A döntő kérdés azonban nem ez volt. A két világháború között, különösen a huszas évek végétől, a legfontosabb irodalmi, sőt részben politikai áramlat hazánkban a népies irányzat volt. József Attila felismerte ennek az irányzatnak nagy progresszív jelentőségét, de korlátait is, s ha állásfoglalása nem is volt mindig hibáktól mentes - ő volt az az író, aki a kérdés gyökerét viszonylag a leghelyesebben és legmélyebben látta.

- Mint Révai elvtárs kifejtette, a magyar népies irányzat gyökereit a kapitalizusból való kiábrándulásban kell keresni és nagy történelmi érdemük a parasztság helyzetének, szerepének, de mindenekelőtt a földkérdésnek a felvetése volt. Mint tudjuk a mozgalom legfőbb korlátja a munkásosztály szerepének lebecsülése volt, az 1919-es vereség következtében kialakult kiábrándulás, az illúziók arról, hogy a parasztság önállóan képes megoldani a földkérdést, sőt egyesek elképzelése szerint egy paraszti szocializmus megteremtését.

/Folyt.köv./

L

/Horváth Márton. 5. folyt./ Sr/Fd Li KM

Tudomásunk szerint József Attila először 1928 őszén szólt hozzá ezekhez a kérdésekhez. Tagja lett az akkor alakult Bartha Miklós Társaságnak. A társaság értesítőjében írt cikkében hangsúlyozza, hogy az újjáépítő munkában "elsősorban a szervezett magyar munkásságra kell gondolni, amely a magyar népnek egyik legértékesebb, legfegyverezettebb és legteljesítőképesebb rétege." ⁵ Egy esztendő múlva József Attila a szenvedélyesen szeretett és becsült Móríc Zsigmond ellen fordul, aki a magyar egyke és egyse pusztítás in elborzadva utópista eszmékkal fordul a magyar értelmiséghez. József Attila szerint Móríc Zsigmond helyesen látta meg az egyke szörnyűségeit, de hibázik, amikor az intelligenciának a náptól való elszakadottságát teszi felelőssé. "... Miért vonná fel... ez intelligencia a harcot a nemzeti szellem újjáépítéséért? - teszi fel a kérdést József Attila. - Azért, mert "csak akkor válik a nemzet élő tagjává" Ördögöt, - nem is akar a nemzet élő tagjává válni! az egyperces napszámok nemzetének élő tagjává hogyan is akarna válni az az intelligencia, akinak évi 132.000, vagy akár csak 12.000 pengő a jövedelme! Vagy csak évi 6.000! - ami tizenöt-huszszerese az évi napszámbernek!" - Ilyen kiméletlen... ölésséggel bírálta Móríc Zsigmond tévedéseit, ha alapvető elvi kérdésekről volt szó, annak ellenére, hogy Mórícot tartotta legtöbbre kortársai közül.

- "Fiatlságunk és a népművészet" című cikkében élesen ostorozza a reakció uszáltyába került és a fajvédelem gőzében élő fiatlság magyar értelmiségi rétegét. Így ír róluk: "A burzsoáziát már kiszorították ingyen, a proletársághoz pedig, amelynek léve-rését nap mint nap ünnepelték, már csak azért sem csatlakozhattak, mert ott vezetőszerphez nem juthattak volna. Maradt a "parasztság", vagyis a falusi burzsoázia és a mezőgazdasági proletárság "szintézise". A "parasztság" azonban belső osztály-ellentétjeinél fogva szervezhetetlen, másrészt a zsidó parasztság már megelente a maga osztályszervezetait, míg a mezőgazdasági proletáriátust megszervezni már csak politikai okokból sem lehetett, de

/Folyt.köv./

Horváth Márton a továbbiakban rámutatott arra, hogy

% ezért

Ko

B⁴⁹. kiadás

1955. április 11.

21 ó 25 perc

/Horváth Márton beszéde 6. folyt. Tr. dg. Li KM/

nem is volt szándékukban. Így ezek az ifjúsági egyesületek /pl. a Bartha Miklós Társaság, a Wesselnyi Reformklub, stb./ rövid hangozkodás után letűntek." Majd fellép a népművészet támogatásának jelszavával üzött demagógia ellen. "A jövő kulturáját az az osztály fogja megalkotni, amely a jövőt megteremti - mondja József Attila. - Ez az osztály a proletariátus. A népművészet a múlté, a polgári művészet a jelené és a proletárművészet a jövőé. A proletárművészet őst a népművészetben látja, hiszen a népművészet hagyományosan kollektív. A népművészet a felgyülemlött, jelenlévő múlt, hatékony emlék, mely irányítja a jövőt. De azét, akinek van jövője."

- Olyan gondolatok ezek - folytatta - amelyek ma is meggyőzőek. József Attila pontosan látja, ahogy ő mondja: "A parasztság képzelt ideológiái az "ősi faji kultúra", röviden a népművészet mellett törtéklindzát, - ezzel akarták a halódó polgári művészetet felfrissíteni." Helyesen hangsúlyozza azt is, hogy a népművészet a proletárművészetben folytatódik. Nem lényegtelen megállapítás ez olyan időpontban, amikor proletárművészet címen tobzódott sudp. ezen a minden kulturális múlttal és különösen a népművészetrel szakítani akaró kispolgári anarchista proletkult.

- József Attila következetes politikai harca a népiesség mozgalmainak jobbra csuszása ellen az "Új Szellemi Front" kérdésében bontakozott ki a legnagyobb erővel. Az "Új Szellemi Front" Gömbös Gyula egyik legveszélyesebb manővere volt, mely arra irányult, hogy a népiesség mozgalma derékhadát, a népiesség irókat a magyar fasisztizmus szekerébe fogja. Miután a fasisztizmus morális vereséget szenvedett a második háborúban és a növekvő sztrájkmozgalmak egyre élesebb ellenállásba ütközött, - szükségessé látta, hogy német és olasz mintára a szakszervezetek felosztásával bevezesse az "érdekvépviseleti rendszert", felosztotta a bizonytalanra vált parlamentet és csendőrsertüzek fedezete alatt új választásokat tar-

/folyt. köv./ 1935 elején,

L

B 50. kiadás 1955. április 11. 21 óra 30 perc

/Horváth Márton beszéde. . . 7. folyt./ 8 PE Li KM

tott. A munkásosztállyal, a szakszervezetekkel nem boldogult a Gömbös-kormány, s annál nagyobb jelentőséget tulajdonított annak, hogy a Zilahy Lajos által meghirdetett "szellemi fronttal" magához édesgesse a népi írókat, s a befolyásuk alatt álló fiatal értelmiségi és paraszti rétegeket. Bármily otromba volt ez a manőver, eleinte nem maradt visszhang nélkül. A népies írok számottevő része cikkeikben részben vagy egészében helyeselték és támogatták Zilahy Lajos kezdeményezését. József Attila nagy érdeme, hogy 1935 májusában két elvi cikkben leleplezte és szétzúzta Zilahynak és követőinek kormánytámogató érveit. Zilahy érvelése azon - - - - - alapult, hogy különbséget tett a "látható kormány" - ez volt a Gömbös-kormány - és a "láthatatlan kormány" között, mely Zilahy szerint "a papi birtok, a nagytőke és a világi nagybirtok hármasszövetsége". Zilahy - nem egészen ok nélkül -, végtelen naivitást tételizett fel a népies írok azon csoportjainál, melyekre kivetette hálóját. Szemrebbenés nélkül leírta azt, hogy a "látható kormány", tehát Gömbösék, készharcban állnak a "láthatatlannal", a nagybirtokokkal és nagytőkével s ehhez a harchoz kért segítséget a népiesektől!

- József Attila nem kis önuralommal így felel erre a szemérmetlen érvelésre:

"A nagytőke elleni küzdelemben a kormányzat természetes szövetségese volna a munkásság? Vajon miért a munkásság szervezeteinek jósol vészét és pusztulást a "látható kormány" ellenőke? /Ez célzás a szakszervezetek feloszlatását bejelentő Gömbös-tervezetre./ Vajon miért nem lépteti életbe a kormány a munkaidőt szabályozó nemzetközi egyezményt? Vajon miért nincs munkanélküli segély, amikor volt boletta /a nagybirtokok oknak fizetett gabona-premium/? Vajon miért rontják a béréket az inségmunka bércivél?

- A papi és világi nagybirtok elleni harcban a kormány természetes szövetségese a mezőgazdasági munkásság és a kisparasztság

/folyt. köv./

Ko

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 51 kiadás

1955. április 11.

216⁵⁰ perc

/Horváth Márton beszéde 8 folyt Sr dg Li Km/

volna - folytatja József Attila. - Vajon miért szavaztatta őket nyilván a kormány? Vajon miért nem kapott nagyrésztük még így sem választójogot? A hárommillió mezőgazdasági között miért nincs egy is az országgyűlésben?" A másik cikkében még hozzáfűzi ehhez: Miért kellene a kormánynak az írók? "Mintha írók nem akadnának az új országgyűlésben, de a kubikusok, mezői napszámosok, uradalmi eselődék, bányamunkások, törpebirtokosok, kőművesek, dolgos és munkanélküli szakmunkások, boltosok, iparosok - ki győzné a mindennapi életet alkotó nép összes rétegeit felsorolni? - csak úgy nyüzsögnének a reformkorszak egységes pártjában és majdnem egységes parlamentjében?"

- József Attila ezután sorra veszi azoknak az íróknak a cikkeit, akik - bármily nehéz is ezt megérteni - de illuziókat fűztek ehhez a Gömbös-Zilahy féle "szellemi front"hoz". Illyés cikkéből idézi: "Jelszavaink jórészt a kormány hivatalos programjában láttuk viszont. Arra az egyetlen reformra, arra a szabadságra van szükségünk - folytatja Illyés - hogy őszintén szemükbe mondassuk a bajokat azoknak, akik ezeken segíteni akarnak." Nem kétséges, hogy a "Puszták népe" írójában megvolt a bajok feltárásának bátorsága és őszintesége, de megvolt a fasiszta kormánnyal kapcsolatos név illuzió is, hogy az segíteni akartak ezeken a bajokon. Erre figyelmeztet József Attila. S arra a tevédeésre is, hogy Illyés az egykérőli irva azt javasolta, hogy alkossunk örökösödési törvényt, mely a parasztcsaládokat legalább négy utód szülésére és nevelésére fogja. József Attila ehhez hozzáfűzi: "Illyés természetesen fájta a jövőjéért aggodik, de miért így?"

Miért nem a hallatlan arany eszesemő- és gyermekhalandóság miatt? Miért nem az életkort csökkentő és így a népesség számvonalát megrentő munkanélküliség miatt? "Vagy oly nagy - kérdi József Attila - hogy nem látja át, mi lenne az örökösödési törvénnyel világra-erősített, botcsinálta gyermekekkel, amikor a kapitalizmus a meglévő munkeserőt is pusztulásra kárhoztatja?"

/folyt. köv./

B 52. kiadás 1955. április 11. 21 óra 50 perc

/Horváth Márton beszéde... 9. folytatás./ Sr/Fd Li KM

- József Attila bírálata rendkívül szenvedélyes és éles a Gömbös-féle "szellemi front" ellopójában a polgárosított írókkal szemben. A történelem azonban nem a népies írók egy részének népi illúzióit, hanem József Attila éles bírálatát igazolta minden részletében. Ebben a harcban a munkásosztály, a parasztság, a nép érdekeit, az igazságot József Attila védte.

- Két év múlva, 1937-ben újra és utoljára fordalkozott József Attila Illyés Gyulával az "Egy költőre" című versében. Illyés egy sértő versét magára értette, de ennek ellenére József Attila elmélyülten, komolyan, nagylelkűen válaszolt.

- Csaknem husz év telt el azóta. Illyés Gyula nagy költői életműve kiállta az idő próóját és meg vagyok győződve arról, hogy méltóan fogja kiállni eljövendő korok ítéletét is.

- Partunk azonban a történelmi igazságnak annak összességével, hogy József Attila ellentétének Illyés Gyulával és egyes más népi írókkal - elsősorban nem személyi, hanem alapvetően politikai okai voltak. A József Attila által megvakorolt bírálat kommunista bírálat volt, mely meggyőzött és meggyőzik a mi nézetünkkel.

- A mi véleményünk szerint helytelen uton jár és túltra vezetné mi iródmunkát is, aki az oriaszi haladás mellett nem látja a múltba visszavetítve is a népies iródmű törekvések kritikáit és hiányait. Ennek rendkívül életterős, gazdag irányzatnak teljes elismerése mellett József Attila azt tanította, hogy a legrosszabb történelmi forduló és vezetésre hivatott erő a munkásosztály, s a parasztság is összes nagy kérdéseit csak a munkásosztály oldalán oldhatja meg. Azt tanította, hogy az értelmiség legjobb "népmentő" jelszavai, amilyen az egyike elleni harc, a kert-függetlenség, a népművészet feltámasztása volt, -sőt a demokrácia és függetlenség jelszava is - demagógiájával kapcsolatban. Bizalmatlanságot kelt József Attila iródműveitől a fasiszta korlányal szemben és megadó bizalmat a munkásosztály, a nép iránt.

- Hiba lenne József Attilának a népiesekhez fűződő viszonyát úgy magyarázni, hogy azt kizárólag a kritika

jelezte. kritizált, ha erre volt szükség, de ellentét, hiszen, sőt elűztük őt javaslt, ha ez szolgált a nép érdekeit. Horváth Márton az 1. kötet pl. József Attila örömei üvörögte.

/Folyt. köv./

demagógiává válik azok szájában, akiknek illúziói vannak a fasiszmus szociális

L

B 53. kiadás 1955. április 11. 21 óra 50 perc

/Horváth Márton beszéde, . . . 10. folyt./ S FE Li KM

A továbbiskban hangsúlyozta: József Attila politikai arcképének teljességéhez nagyon fontos annak a világos megállapítása, hogy mennyire alapvető kérdésekben tért el a véleménye a saját kényszerű fegyvertársainál, a Szép Szó körében uralkodó liberális polgári nézetektől. Soha élesebben, világosabban nem különítette el a maga proletár sorsát, magatartását a kispolgári mocsártól, melyben a személyi, sőt baráti kapcsolatok ellenére társtalanul élt.

- S végül: milyen volt József Attila kapcsolata a kommunista párttal? Tíz évvel ezelőtt, 1945-ben a párt megbízásából beszéltem azokról a hibákról, amelyeket elvtársaink elkövettek József Attilával szemben. Ehhez nincs további hozzáfűznivalóm - legfeljebb egy dolog. A szigorú illegalitás körülményei között a párt figyelme nem terjedt és nem terjedhetett ki annyira a művelési és irodalmi élet területére, ahogy ez szükséges lett volna. József Attila proletár öntudatának és meggyőződésének hatalmas erejét mutatja, hogy szervezeti kapcsolat nélkül is és a legbomlasztóbb kispolgári környezetben végig kommunista tudott maradni, és a legfontosabb kérdésekben általában helyesen foglalt állást. Segítette őt ebben, hogy csaknem állandóan személyi és baráti kapcsolatban állott olyan kommunista elvtársakkal és szimpatizálókkal, akik közvetítették hozzá a párt politikáját. Ez a laza kapcsolat ugyanakkor nem menthette meg őt egyes kisiklásoktól, tévedésektől, melyek azonban kevésbé érintik művének egészét.

- Milyen volt a Szovjetunióhoz fűződő viszonya? A kegyetlen viszonyok semmit sem nehezítettek meg jobban, mint azt, hogy műveiben méltó helyet adjon ennek a témának. Fennmaradt azonban néhány dokumentum, amely tisztázza ezt a kérdést. Rajongással beszélek a Szovjetunióról. Így írt: "Moszkvában, a Szovjetunióban, ahol minden marxista proletár rohamcsapatban dolgozik, a bányákban, a gyárakban, a hutákban, az erőművekben, a földeken, a vízeken, a levegőben, az irodákban, az őserdőkben, a laboratóriumokban, a könyv-

/folyt. köv./ K

B 54. kiadás

1955. április 11.

21 óra 55 perc

JÓZSEF ATTILA EMLÉKÜNNEPSÉG A NÉPHADSEREG SZÍNHÁZÁBAN

t Bc-HA/dg/PE Li

1955. április 11.

József Attila születésének 50. évfordulója alkalmából a Hazafias Népfront, a Népművelési Minisztérium, a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat, a Magyar Írók Szövetsége és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság hétfőn este emlékünnepséget rendezett a Néphadsereg Színházában. Az ünnepség elnökségében foglalt helyet Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Hegedüs András, a Minisztertanács első elnökhelyettese, az MDP Politikai Bizottságának tagja, Darvas József népművelési miniszter, Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter, Andics Erzsébet, az MDP Központi Vezetősége tudományos és kulturális osztályának vezetője, Horváth Márton, a Szabad Nép szerkesztő bizottságának vezetője, Szakali József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára, az MDP Központi Vezetőségének tagjai, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Veres Péter Kossuth-díjas, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, Mód Aladár, a TIT főtítkára, Bölöni György és Zelk Zoltán Kossuth-díjas írók, Barta János, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ügyvezető elnöke, József Etel és Szántó Judit, Szabolcsi Miklós irodalomtörténész.

Megjelent az ünnepségen Bata István honvédelmi miniszter, az MDP Politikai Bizottságának pottagja, Olt Károly pénzügyminiszter, Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter, Szobek András begyűjtési miniszter, Kovács István, az MDP Budapesti Pártbizottságának első titkára, Kiss Károly, az MDP Központi Ellenőrző Bizottságának elnöke, Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtítkára, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több más vezető személyisége, Kossuth-díjas írók, tudósok, művészek.

Az ünnepséget Veres Péter Kossuth-díjas, a Magyar Írók Szövetségének elnöke nyitotta meg, majd Horváth Márton emlékedett szólásra. /Horváth elvtárs beszédét más kiadásainkon közöljük./

Az ünnepség második részében művészi műsor következett, amelyben közreműködött Ascher Oszkár, Tallós Endre, Melis György, Kulka János, Gobbi Hilda, Kossuth-díjas kiváló művész, Horváth Ferenc, Bacher Tamás, Major Tamás Kossuth-díjas kiváló művész, Palotai Erzsébet, Ladányi Ferenc Kossuth-díjas kiváló művész és a fővárosi ének- és táncgyűttes. /MTI/

Ko

/Herváth Márton beszéde... folytat. / Sr/Fd Li KI

hákon, az épületeken, a malmokban, a klubokban, a kulturán, ahol halászok, vadászok, parasztok, s. övők, szabók, cipészek, pékek, lakatosok, esztergályosok, vasasok... és mind-mind a szocializmus építésén versengenek..." Így folytatja a felsorolást hosszú sorokon keresztül, szinte versben. Az "Ars poetica" című verséből gyakran emlegetjük azokat a sorokat, amelyekben József Attila a Szovjetunió "testvéri tankjainak" oltalmába helyezi verseit.

Ezután megállapította: József Attila tehát világosan és helyesen látott a legfontosabb kérdésekben, de ez nem jelentette és az adott körülmények között nem jelenthette azt, hogy mentes volt minden tévedéstől.

Megállapíthatjuk azonban, hogy József Attila a legnehezebb körülmények között is, gyakran megárhagyva, a legméltatlanabb sérelmek közepette hűven kitartott és hiven harcolt versben, prózában és kemény vitákban a kommunizmus világnézetéért, a magyar munkásosztály ügyének győzelméért.

- József Attilával bizonyos értelemben 1919 tavasza küldte el a maga költői és bizakodó üzenetét az ellenforradalom járában szenvedő munkásosztálynak - hangsúlyozta ezután, majd így folytatta: a forradalom költőjének lenni az ellenforradalom korszakában: nem tudok róla, hogy valaha is forradalmi költőnek ilyen nehéz hivatást kellett volna betöltenie. Mily könnyű volt Petőfinak a forradalom szárnyain magasra emelkedni, hogy népünkben az egész világ látja és csodálja őt. Mily könnyű volt viszonylag aragonnak és Eluardnak még a német fasiszta uralom alatt is az elemi erejű ellenállási mozgalom és nagy szerű francia testvérpártunk harcai során. Mily diadalmis hozzá képest Nazim Hikmet útja is, akinek börtönérsait szétzúzták a szocializmus világerőit, s ma neki is, akár Pablo Nerudának, 900 millió az otthona. Mennyire igaz ezekre a költőtársaink, amit József Attila mondott: "...nem éri gyász, akiro csak a párt vigyáz."

- A proletárköltő - mind Gorkij mondotta - a boba és a sirásó szerepét játssza. Lattuk, hogyan látta el József Attila sirásó szerepét korai irodalmi életének hibáival kapcsolatban. Nézzük, hogyan bobazkodott a munkásosztály világnézetének költői megszületésénél a magyar irodalomban. /Folyt. köv./

B 56. kiadás

1955. április 11.

22 6 - perc

/Horvath Márton beszéde 12 folyt Sr/dg Li KM/

- Hogyan látja a fiatal József Attila az elesett, megtépett hazát, a nacionalista örvények közepette? Mi sem áll távolabb tőle, mint a szovinizmusnak a hazá gyarlóságait megszépítő elfogultsága. "Magyarország duhaj legények felva" - írja. - "Itt több a csaplár, mint a néptanító". Az urak a hazát hátba döfő 18-19-es forradalmakról üvöltöttek. József Attila azt válaszolja erre, hogy ami igazán elveszett, az a földesuri tőkésuralom ezéréve. Sem urak, sem szamarak nem vagyunk - mondta "Uj ezerev új magyaroknak marad!"

Évek telnek el ezután, a kommunista világmezejel-sajátításának és mély átélésének éveit, 1933-ban, az "Elégia"-ban szól újra a hazaszeretetről, de itt már nem az urak nacionalista frázisaival vitázik. A külváros sívárságára, a szikarló tűzfalak, az üres telkek, az elhagyott gyárudvarok világára mondja: "Ez a hazám". József Attila egyik legnagyobb verse ez. Megrázó szépsége abban a társadalmi lényegét feltáró ellentétben van, mely a történelmet megváltoztatni hivatott munkáosztály öntudata, ereje, és mindennapi életének nyomorúsága, környezetének sívársága között van. Ezt az ellentétet mutatja meg a verse a realista ábrázolás megrázó erejével.

- Milyen helytelen a mi közünkben, ahol 36 évvel ezelőtt proletárdiktatúra volt, a szocialista hazaszeretet születését 1945-től, vagy a fordulat ötvél, 1948-ól keltezni - folytatta. Marx és Engels és nyomukban Lenin nyomatékosan hangsúlyozták azt a tételt, hogy "a proletárnak nincs hazája". Ez a jelszó azonban - elsősorban a burzsoá nacionalizmus ellen irányult, és azt a célt szolgálta, hogy a munkásmozgalmat kiragadják nemzeti elzarkozásából, ráébresszék a munkáosztályt a burzsoázia elleni harc nemzetközi jellegére. És kommisszre sem jelentette, hogy a proletariátus számára idegen a hazafias érzés, az ország nemzet érdekeinek szolgálata, amikor a helyzet ezt megköveteli. A magyar proletariátus 1919-es honvédó háborúja egyik leghíresebb példája ennek. A magyar nép, a munkáosztály és a parasztság hozta létre az anyagi javakat, a fejlődés és előrehaladás anyagi feltételeit, megvétele és továbbfejlesztette nyelvünket, mind dandó kultúrkincseket alkotott, évszázados kemény küzdelemben megvétele hazáját az idegen betolakodók ellen amek ellenére, hogy urak elárulták és saját önző céljainak rendelték alá a nép hazaszeretetét.

A burzsoázia költőinek nem a pénzé után ez az igazi hazaszeretet esendül ki József Attila lírájából. József Attila hazaszeretete mindenekelőtt a jövő szocialista hazának szól és nemcsak azért drága számára a külváros minden nyomorúságával együtt, mert otthona és anyja ez, hanem azért, mert az előlvan-

B 56. kiadás

1955. április 11.

22 6 - perc

/Horvath Márton beszéde 12. folyt. Sr/dg Li KM/

- Hogyan látja a fiatal József Attila az elesett, megtépett hazát, a nacionalista örjöngés közepette? Mi sem áll távolabb tőle, mint a sovinizmusnak a hazágyarlóságait megszüpítő elfogultsága. "Magyarország duhaj legények felva" - írja. - "Itt több a cseplár, mint a néptanító". Az urak a hazát hátba löfő 18-19-es forradalmakról üvöltöttek. József Attila azt válaszolja erre, hogy ami igazán elveszett, az a földesuri tőkésuralom ezéréve. Sem urak, sem szomorak nem vagyunk - mondta. "Uj ezerev uj magyaroknak marad!"

Évek telnek el ezután, a kommunista világhozet el-sajátításának és mély átélésének éveit. 1933-ban, az "Elégia"-ban szól újra a hazaszeretetről, de itt már nem az urak nacionalista frázisával vitázik. A külváros sivárságára, a szikarló tüzfalak, az üres telkek, az elhagyott gyarudvutak világára mondja: "Ez a hazám". József Attila egyik legnagyobb verse ez. Megrázó szépsége abban a társadalmi lényegét feltáró ellentétben van, mely a történelmet megváltoztatni hivatott munkásosztály öntudata, ereje, és mindennapi életének nyomorúsága, környezetének sivársága között van. Ezt az ellentétet mutatja meg a verse a realista ábrázolás megrázó erejével.

- Milyen helytelen a mi közünkben, ahol 36 évvel ez-előtt proletárdiktatúra volt, a szocialista hazaszeretet születését 1945-től, vagy a fordulat évével, 1948-ól keltezni - folytatta. Marx és Engels az nyomukban - enin nyomtökosen hangsúlyozták ezt a tételt, hogy "a proletárnak nincs hazája". Ez a jelszó azonban - elsősorban a burzsoá nacionalizmus ellen irányult, és azt a célt szolgálta, hogy a munkásmozgalmat kiragadják nemzeti elzarkózasából, ráébresszék a munkásosztályt a burzsoázia elleni harc nemzetközi jellegére. És kommisszetre sem jelentette, hogy a proletariátus számára idegen a hazafias érzés, az ország nemzeti érdekeinek szolgálata, amikor a helyzet ezt megköveteli. A magyar proletariátus 1919-es honvédő háborúja egyik legharóbb példája ennek. A magyar nép, a munkásosztály és a parasztság hozta létre az anyagi javakat, a fejlődés és előrehaladás anyagi feltételeit, megváltta és továbbfejlesztette nyelvünket, maradó kultúrkincseket alkotott, évszázados kemény küzdelemben megváltta hazáját az idegen betölködők ellen annak államára, hogy urai elárulták és saját önző céljainak rendelték alá a nép hazaszeretetét.

A burzsoázia költőinek h mis pénze után ez az igazi hazaszeretet esondül ki József Attila lírájából. József Attila hazaszeretete mindenselőtt a jövő szocialista hazának szól és nemcsak ezért drága számára a külváros minden nyomorúságával együtt, mert otthona és nyája ez, hanem azért, mert az élővan-

B 57. kiadás 1955. április 11.

226 - perc

/Horvath Márton beszéde 13 folyt Sr/ég Li. M/
 dó szocialista Magyarország ilyen téjeken születik.

- Ugyanakkor jól tudja, hogy a szocialista hazaszeretet csak a legöntudatosabbak sajátja, a győzelemhez el kell érni, ezt az erős nemzet összefogására van szükség: a magyar népfrontra. Ezt fejezik ki "A Dunánál" és a "Hazám" című versei. "A Dunánál" című vers arra emlékeztet, hogy a feudalizmus ellen és a nemzeti függetlenedésért folytatott népi, nemzeti harcok idején kialakul a hosszabb-rövidebb időre a nemzeti egység, ezt a közös célokért, a közös sorsu szomszédos népek összefogására is. Az igazi, teljes nemzeti egység alapjait azonban csak a szocialist forradalom teremti meg. A nemzeti egység cementje, összefogó ereje. A munka utvánok és felvirágzásának szolgálatu - közös és mar. dandó minden dolgozó osztály világnézetiében, de valóban következetessé akkor válik, ha élén a munkásosztály áll.

- József Attila költészetének legjellemezőbb mondani-velője az emberezsereg. Humanizmusa az a szélesen hömpölygő folyó, melybe beleömlenek a fiatal költő szerettett csituló szerelmesversei, istenes versei, melyek nem istenről, hanem a szegények életéről szólnak és kezdeti utópiisztikus elképzelései a társ. dalmi problémákról. A szerdem, a szeretet és a barátság, a szegényesség, a munka fáradtsága, a boldogság vágya, az emberi tulajdonságokkal felruházott, megtelepített természet, a kamor és szigoru ég, a gondolkodó és érze füvek, kavicsok és folyók, a családias és békés jövő felvillanó képei - mindez együtte az a d emberi közösség, a szocializmus világába törkollik.

- 1925 őszén megismerkedett Rákosi elvtárral - folytatta - az a kapcsolat nagy jelentőségűnek bizonyult a költő tudatos marxista fejlődése szempontjából. Rákosi elvtárs bebörtönzése után is módot talált arra, hogy felhívja a francia elvtársak figyelmét a Párizsban tanuló költőre, akinek több versét le is közölte a l'Humanité.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 58. kiadás 1955. április 11.

12 óra — perc

/Horváth Márton beszéde., 14.folyt./ Sr/Fd Li KM

A továbbiakban arról szölt, hogy mi különbözteti meg József Attila költészetét a forradalmi hagyományokban oly gazdag régebbi magyar költészettől, s mi a fő jellemvonása József Attila proletárköltészetének? A témakör kitágulása, a munkásosztály életének minden részletében valóságú ábrázolása, az új természetlátás, — mondotta — mely a tájakat és tárgyakat az elnyomás keserűségével, kognetlen szigorával és a felszabadulás vágyával, lízongásával ruházza fel. A történelmi erők, a fejlődés feltárása, versei gondolati tartalma, dialaktikus látásmódja, merész stílusa, a dolgozók világából vett új képek és kifejezések: mindez fontos építőelemek József Attila új proletárköltészetének. De nem ez a legfontosabb.

— Milyen volt előtte a proletárköltészet? Emlékezzünk Ady "Álmodik a nyomor" című költeményére. Mély együttérzéssel írja le az éhező, tüdőbajos, nyomorgó munkásfiatalt, akire a halál vár. Ady munkását maga alá tiporja, megöli a nyomor. Feltűnik már Adynál is a munkáserő ábrázolása, de még csak szimbolikus formában, — hangsúlyozta, majd a továbbiakban így folytatta:

— József Attila versei messze túlnőnek a naturalista nyomorábrázoláson, mely nyomasztó, leszerelő, harcot bénító, nem a munkásság erejét, hanem gyengeségét mutatja, s csak a kispolgári sajnálkozás és együttérzés felébresztésére jó. Az ő versei túlnőnek az idealizált, erőtfiogtató atléta-ábrázoláson is, mely plakátszerűen kiabál, de nem győz meg. József Attila nem szépíti az életet. Az embertelen éhség, jogtalanság és kiszolgáltatottság, sőt az elmaradottság legapróbb részletekre is kiterjedő realista ábrázolást, a városi és a falusi proletárok életének rendkívül meggyőző, aprólékosan pontos képét adja az ellenforradalom korszakában.

/Folyt.köv./

2

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 59. kiadás 1955. április 11. 12 óra — perc

/Horváth Márton beszéde. . . 15. folyt./ § PE Li KM

A versek alappillére a tudományos szocializmusnak a munkásosztály szükségszerű győzelmeiről szóló tanítása. A költő a maga egyéni élményeit és tapasztalatait, a munkásnyomoruság valóságú képeit az osztályharc nemzetközi és országos frontjának kis részleteként mutatja meg. Példátlan a költészetben, hogy tudományos eszme, törvényszerűség ennyire költészetté váljon. Nem véletlen, hogy kritikusai teljesen egybehangzóan főleg azt bírálták nála, hogy a "marxizmus frazeológiáját" belekeverte verseibe. József Attila valóban használta ezt a frazeológiát, ha az pontosabban fedte a kifejezendő fogalmat, mint a közkeletűbb szavak. Amivel azonban valóban átítatta verseit, az nem a frazeológia volt, hanem a marxizmus eleven lényege, világot alakító törvényszerűsége volt. Ez volt az igazán új - ami annyi kritikusat felháborította. József Attila alkotói módszere olyan, mint amikor a hadvezér már megmutatta az ütközet pontos lebonyolításának tervét és azután tér rá egy kis egység helyzetének elemzésére. Ha az egész hadjárat győzelmes kimenetelét már bebizonyította - bármily nehéz is legyen a helyzet egy-egy frontszakaszon - a végső győzelem nem kétséges. Azért válnak meggyőzővé és lelkesítővé a nagy proletárversek győzelmet ígérő befejezései, mert a legmagasabbrendű tudomány, a marxizmus törvényekre alapítja ezt a biztonságot. Ez az öntudat emeli József Attila művét toronymagasan a nép nyomorát ugyancsak feltárho szociográfiai jellegű írások fölé.

- József Attila kommunista volt. A saját élményeinek és a magyar proletariátus életének nemcsak költőileg, de tudományosan is pontos, minden túlzástól, idealizálástól mentes megjelenítése a gyakorlat erejével támasztja alá az általános érvényű törvényszerűségeket. Ezekben a versekben, mint eszppben a tenger, ugyanaz a folyamat

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60.kiadás 1955. április 11. 22 óra — perc

Horváth Márton beszéde..... 16. folyt. Sr Szl Li, KM

zajlik le, mint magában a társad lóban: a proletariátus osztály-
harcában, ahol az elmélet iránytű a gyakorlat számára, a gyakor-
lat igazolja, gazdagítja és valóraváltja az elméletet. József At-
tilánál a vers fejlődése, kibontakozása pontosan követi, sőt elő-
re látja az élet, a társadalom fejlődésének menetét. Teljes dia-
lektikus egységet képes teremteni a szolga jelen és a szabad jö-
vő között. Mindezzel olyan művészi és agitativ hatást ér el Jő-
zsef Attila, mint Petőfi és Ady óta senki a magyar költészetben.
József Attila proletárköltészetének ereje tehát az eszmei tartal-
lom és az élmények realista ábrázolásának teljes költői egysége-
ben keresendő.

Mai költészetünk fő hiányossága, hogy a kommunis-
ta költők osztályöntudata, következőképpen műveik eszmei tiszta-
sága gyakran elmarad a konkrét élmények ábrázolása mögött.

Napjainkban nemcsak a kommunisták, hanem bizo-
nyos értelemben a burzsoázia költői is akarva-akaratlanul József
Attila hatása alá kerülnek. Már 1945-ben hivatkoztam Márai Sándor
példájára, aki annakidején ilyen verssorokat írt le: "Most ülj a
Földre és voníts." Ez ellen nem lehetett semmi kifogásunk, mert va-
lóban mi más fejezhette ki a magyar burzsoázia hangulatát 1945-ben?
Mi sem érthetőbb, hogy mostanában számukra stilszerű József Attila
komor, rideg, elnyomatást kifejező természetlátása és verseinek
egyes poszintista vonásai. A burzsoázia költői manapság sokmindent
átérezhetnek abból, amit a Horthy-rendszer idején érzett egy pro-
letárköltő - egy nem lényegtelen különbséggel: a győzelem tudata
nem adatott meg számukra.

Ez rándban volna - a baj ott kezdődik, amikor kom-
munista költők kerülnek ilyen hangulatok befolyása alá. Sok, tul-
ságosan sok példát tudnék felhozni erre, de hagyjuk a példákat.

József Attilát nem ismételnéi, hanem folytatni kell.
József Attila korában a nyomor és az elnyomatás egy volt a dolgozó

/folyt.köv./

L

B 61. kiadás

1955. április 11.

27 ó perc

/Horváth Márton beszéde 17 folyt Sr/Ag Li KM/

nép életével, - s a győzelem távoli ígéretnek tűnt. Tíz éve az ígélet, amit József Attila megálmodott, eleven valóság lett. Népünk nehéz harcain nagy győzelmek kitértek, a nyomor és szolgaság a múlté, a "szabadság és rend" világát, a szocializmust építjük. Aki a dolgozó nép rendje ellen támad, az a rend szülőanyjára: a szabadságra emeli kezét. József Attila művét folytatni ma annyit jelent, mint a nép győzelmeinek költője lenni. Nem az edző költői fegyvert a nép kezébe, aki könnyűnek és simának mutatja a győzelem útját, a szocializmus végő győzelmét nehéz, valószínűleg minden ediginél nehezebb harcokban fogjuk kivívni. Nem az illúziót keltő romantizmussal, nem a pesszimizmust ébresztő kishitűséggel, hanem József Attilának életünk lényegét megragadó realizmusával, a néphe és a jövőbe vetett bizalmával, kommunista öntudattal mozgósítsuk harcra és munkára népünket. Tanuljunk tőle egész szívvel gyűlölni, amit gyűlölni kell.

Tanuljunk tőle egész szívvel szeretni, amit szeretni kell. Dobogjon költőszertünkben a munkáosztály szívverése, töltse el az új világ teremtésének boldog és büszke pátoza. József Attilát a magyar munkáosztály, a magyar nép soha nem feledheti. Amíg harcolnunk kell, költőszerte fegyver lesz kezünkben. Él és élni fog a magyar nép alkotásában, szabadságában, mert nem volt költőnk, aki a legsötétebb korban többet tett volna a békés és boldog jövőért, mint József Attila. - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 62. kiadás 1955. április 11. 22 ora 15 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

k PE KM

A Meteorológiai Intézet jelenti április 11-én, hétfőn este 21 órakor:

Változékony idő

Az Északi-tengeren át délkelet felé nyomuló óceáni légtömegek hatására ma Német- és Lengyelországban, valamint az Alpok és Kárpátok környékén sokfelé esett az eső. A Brit-szigeteket és Franciaországot az Azori szigetek vidékéről származó enyhe levegő árasztotta el.

Hazánkban hétfőn sokfelé esett az eső, este a Mecsekben, Misinatótón zigatar tört ki. A hőmérséklet általában 12-16 fokig emelkedett. Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 8 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: felhős, az évszakhoz képest hűvös idő, többfelé még eső. Mérsékelt délnyugati, nyugati, később élénkebb északnyugati szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 9-12 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 431 cm.
/MTI/

Vége

Ko